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1. 

Which one of the following DarÐana is nearer to SatkÁryavÁda? 

(a) NyÁya DarÐana 

(b) VaiÐeÒika DarÐana 

(c) SÁÞkhya DarÐana 

(d) Yoga DarÐana 

निम्िलिखित में से कौि सा दर्शि सत्कार्शवाद के निकट ह?ै 
(a) न्र्ार् दर्शि 
(b) वैरे्षिक दर्शि 
(c) साांख्र् दर्शि 
(d) र्ोग दर्शि 

2.  

Which one of the following is an example of SamavÁya SannikarÒa? 

(a) Knowledge of GhaÔÁbhÁva 

(b) Knowledge of Ïabdatva by eyes 

(c) Knowledge of Ïabda by ears 

(d) Knowledge of GhaÔa by eyes 

निम्िलिखित में से कौि सा समवार् सन्न्िकिश का एक उदाहरण ह?ै 
(a) घटाभाव का ज्ञाि 
(b) चक्षुरेन्न्िर् द्वारा र्ब्दत्व का ज्ञाि 
(c) श्रवणेन्न्िर् द्वारा र्ब्द का ज्ञाि 
(d) चक्षुरेन्न्िर् द्वारा घट का ज्ञाि 

 

 

 

 

 

 

 



3. 

Which one of the following is a KÁraÆa in Saṃyoga and VibhÁga? 

(a) PrabhÁ  

(b) GuÆa 

(c) Karma  

(d) Ïakti  

सांर्ोग और षवभाग में कारण, निम्िलिखित में से कौि सा ह?ै 
(a) प्रभा 
(b) गुण 
(c) कमश 
(d) र्न्तत 

4. 

Which one of the following is a synonym of ‘SavyabhicÁra’? 

(a) EkÁntika½ 

(b) AnaikÁntika½ 

(c) SannikarÒah  

(d) Ùhah  

सव्र्लभचार का पर्ाशर्वाची निम्िलिखित में से कौि सा ह?ै 
(a) एकान्न्तकः 
(b) अिैकान्न्तकः 
(c) सन्न्िकिशः 
(d) ऊहः 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. 

According to SuÐruta, which of the following Prakéti has the quality of ‘CirajÍvÍ’? 

1. Pittaja Prakéti 

2. PÁrthiva Prakéti 

3. NÁbhas Prakéti 

4. Kaphaja Prakéti 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 only 

(b) 1 and 2 

(c) 3 only  

(d) 3 and 4 

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से “चचरजीवी” ककस प्रकृनत का िक्षण ह?ै 
1. षपत्तज प्रकृनत 
2. पाचथशव प्रकृनत 
3. िाभस ्प्रकृनत 
4. कफज प्रकृनत 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 
(b) 1 और 2 
(c) केवि 3   
(d) 3 और 4 

6. 

Which one of the following ÀcÁrya has considered Lekhana and RopaÆa Karma under Laghu GuÆa? 

(a) VÁgbhaÔa 

(b) ÏÁrṅgadhara 

(c) Caraka 

(d) SuÐruta 

निम्िलिखित में से ककस आचार्श िे िेिि और रोपण कमश को िघु गुण के अांतगशत मािा ह?ै 
(a) वाग्भट 
(b) र्ार्ङशगधर 
(c) चरक 
(d) सुशु्रत 

 



7. 

Which of the following GuÆa is/are being associated with Manas to produce HarÒa? 

(a) Satva GuÆa only 

(b) Rajo GuÆa only 

(c) Tamo GuÆa  

(d) Satva and Rajo GuÆa  

हिश उत्पन्ि करिे के लिए मि के साथ निम्िलिखित में से कौि सा /से गुण सांबद्ध है/हैं? 
(a) केवि सत्व गुण 
(b) केवि रजो गुण 
(c) तमो गुण 
(d) सत्व और रजो गुण 

8. 

Which of the following AcÁrya/AcÁryÁs has/have considered PadÁrtha as countless (AparimitÁ½)? 

(a) Caraka only 

(b) SuÐruta  

(c) VÁgbhaÔa only 

(d) Caraka and VÁgbhaÔa both 

निम्िलिखित में से ककस आचार्श/ ककि आचार्ों िे पदाथश को असांख्र् (अपररलमताः) मािा ह?ै 
(a) केवि चरक 
(b) सुशु्रत  
(c) केवि वाग्भट 
(d) चरक एवां वाग्भट, दोिों 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9. 

According to Caraka, which of the following are synonyms of Pravétti? 

1. KriyÁ  

2. Karma  

3. Yatna 

4. KÁrya SamÁrambha 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1, 2 and 3 only  

(d) 1, 2, 3 and 4 

चरक के अिुसार, प्रवृषत्त का/के पर्ाशर्वाची निम्िलिखित में से कौि सा/से है/हैं?  
1. किर्ा 
2. कमश 
3. र्त्ि 
4. कार्श समारम्भ 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 2  
(b) केवि 2 और 3   
(c) केवि 1, 2 और 3      
(d) 1, 2, 3 और 4     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10. 

Match the List-I with List-II and select the correct answer using the code given below the lists:  

List-I      List-II 

   (Treatment modality)              (Explanation/specification) 

A. VyÁyÁma in Sthaulya    1.  GuÆa ViÐeÒa 

B. MaÞsarasa in ÏoÒa    2. GuÆa SÁmÁnya 

C. Dugdha in Ïukra KÒaya    3. Dravya SÁmÁnya 

D. AbhyaÉga in SandhivÁta    4. Karma ViÐeÒa 

Code: 

 A B C D 

(a) 4 3 2 1 

(b) 4 2 3 1 

(c) 1 3 2 4 

(d) 1 2 3 4 

सूची - I को सूची - II से सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर 
चुनिए : 

सूची – I सूची – II 

(चचककत्सा प्रकार) (स्पष्टीकरण/षवलर्ष्टता) 
A. स्थौल्र् में व्र्ार्ाम  1. गुण षवरे्ि 

B. र्ोि में माांसरस 2. गुण सामान्र् 

C. रु्ि क्षर् में दुग्ध 3. िव्र् सामान्र् 

D. सांचधवात में अभ्र्ांग 4. कमश षवरे्ि 
कूट  : 

          A B C D 

(a) 4 3 2 1 

(b) 4 2 3 1 

(c) 1 3 2 4 

(d) 1 2 3 4 

 

 

 



11. 

Match the List-I with List-II and select the correct answer using the code given below the lists:  

List-I         List-II 

  (ParÍkÒya ViÒaya)      (LakÒaÆa)  

A. KÁraÆa  1. VikÁropaÐama½  

B. KÁrya yoni  2. ManobuddhÍndriya ÐarÍratuÒÔi½  

C. KÁrya  3. Ya½ sÚtrÁrtha prayoga kuÐala½ 

D. KÁrya phala 4. PrÁÆai½ saha saṃyoga½ 

E. Anubandha  5. VikÁrÁgama½  

Code:  

 A B C D E 

(a) 3 2 1 5 4 

(b) 3 5 1 2 4 

(c) 1 5 2 4 3  

(d) 5 4 3 1 2                        

सूची - I को सूची - II से सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही 
उत्तर चुनिए : 

सूची – I सूची – II 
(परीक्ष्र् षविर्) (िक्षण) 
A. कारण 1. षवकारोपर्मः 
B. कार्श र्ोनि  2. मिोबुद्धीन्न्िर् र्रीरतुन्ष्टः 
C. कार्श 3. र्ः सूत्राथश प्रर्ोग कुर्िः 
D. कार्श फि 4. प्राणैः सह सांर्ोगः 
E. अिुबन्ध 5. षवकारागमः 

कूट : 
          A B C D E 
(a) 3 2 1 5 4 
(b) 3 5 1 2 4 
(c) 1 5 2 4 3 
(d) 5 4 3 1 2 

 



12. 

Which of the following AcÁrya/AcÁryÁs has/have described ‘Yukti’?  

(a) Caraka only 

(b) SuÐruta only 

(c) VÁgbhaÔa  

(d) SuÐruta and Caraka both 

निम्िलिखित में से ककस आचार्श/ ककि आचार्ों िे ‘रु्न्तत’ का वणशि ककर्ा ह?ै  
(a) केवि चरक 
(b) केवि सुशु्रत  
(c) वाग्भट 
(d) सुशु्रत एवां चरक, दोिों 

13. 

According to Caraka, which of the following are considered as synonyms of Àpta? 

1. ÏiÒÔÁ 

2. Vibuddha½ 

3. GhaniÒÔha  

4. VitarkÁh  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b)  1, 2 and 3 only 

(c) 1 and 3 only  

(d) 1, 2, 3 and 4 

चरक के अिुसार, निम्िलिखित में से ककन्हें आप्त का पर्ाशर्वाची मािा गर्ा है?  
1. लर्ष्टा 
2. षवबुद्धाः 
3. घनिष््ाः 
4. षवतकाशः 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 2  
(b) केवि 1, 2 और 3   
(c) केवि 1 और 3 
(d) 1, 2, 3 और 4   



14. 

“SaÞjñÁ nÁmagrahaÆena” is an example of which PramÁÆa? 

(a) PratyakÒa 

(b) AnumÁna 

(c) UpamÁna 

(d) ÀptopadeÐa  

ककस प्रमाण का एक उदाहरण ‘सांज्ञा िामग्रहणेि’ है? 
(a) प्रत्र्क्ष  
(b) अिुमाि 
(c) उपमाि 
(d) आप्तोपदेर् 

15. 

Which one of the following has NOT been considered Sméti kÁraÆa by Caraka? 

(a) SÁdéÐya  

(b) AbhyÁsa 

(c) Puna½ ÐrutÁt  

(d) Ùhyam 

चरक द्वारा निम्िलिखित में से ककसे स्मृनत का कारण िहीां मािा गर्ा ह?ै  
(a) सादृश्र्  
(b) अभ्र्ास 
(c) पुिः शु्रतात ्
(d) ऊह्र्म ्

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16. 

According to Caraka, which one of the following combination is correct regarding SÚkÒma ÐarÍra, 

which travels from one body to another body? 

(a) PañcamahÁbhÚta  + Manasa + ÀtmÁ 

(b) CaturbhÚta  + Manasa + ÀtmÁ 

(c) PañcamahÁbhÚta  + ÀtmÁ 

(d) CaturbhÚta only 

चरक के अिुसार, सकू्ष्म र्रीर के सांबांध में निम्िलिखित में से कौि सा सांर्ोजि सही ह,ै जो एक 
र्रीर से दसूरे र्रीर में गमि करता ह?ै  

(a) पांचमहाभूत + मिस + आत्मा 
(b) चतुभूशत + मिस + आत्मा 
(c) पांचमहाभूत + आत्मा 
(d) केवि चतुभूशत  

17. 

According to Caraka, which one of the following Vaidya has the qualities of Prayoga + JñÁna + 

VijñÁna + SiddhisiddhÁ½? 

(a) PratirÚpaka Vaidya 

(b) SiddhasÁdhita Vaidya 

(c) JÍvitÁbhisara Vaidya  

(d) SÁtvika Vaidya  

चरक के अिुसार, निम्िलिखित में से ककस वैद्र् में प्रर्ोग + ज्ञाि + षवज्ञाि + लसद्चधलसद्धाः गुण 
होते हैं? 

(a) प्रनतरूपक वैद्र् 
(b) लसद्धसाचधत वैद्र् 
(c) जीषवतालभसर वैद्र् 
(d) सान्त्वक वैद्र् 

 

 

 

 

 



18. 

“ÑaÕadhÁtujastu puruÒo rogÁ½ ÒaÕadhÁtujÁstathÁ” 

The above concept of RÁÐipuruÒa described in Caraka SaṃhitÁ is indebted to which one of the 

following DarÐana? 

(a) NyÁya DarÐana 

(b) Àdya SÁÞkhya DarÐana 

(c) PÚrva MÍmÁṃsÁ DarÐana 

(d) VaiÐeÒika  DarÐana 

“िड्धातुजस्तु पुरुिो रोगाः िड्धातुजास्तथा” 
चरक सांदहता में वखणशत रालर् पुरुि की उपरु्शतत सांकल्पिा, निम्िलिखित में से ककस दर्शि से 
सम्बद्ध ह?ै 

(a) न्र्ार् दर्शि 
(b) आद्र् साांख्र् दर्शि  
(c) पूवश मीमाांसा दर्शि 
(d) वैरे्षिक दर्शि  

19. 

Which one of the following has NOT been included in CaturviÆÐati puruÒa by Caraka? 

(a) Avyakta 

(b) AhaÞkÁra 

(c) ÀtmÁ 

(d) Mana 

चरक द्वारा निम्िलिखित में से ककसे चतुषविंर्नत पुरुि में सन्म्मलित िहीां ककर्ा गर्ा ह?ै  
(a) अव्र्तत 
(b) अहांकार 
(c) आत्मा 
(d) मि 

 

 

 

 

 



20. 

 Which one of the following is considered as GarhitÁ chÁyÁ? 

(a) VÁyavÍ  

(b) ÀmbhasÍ  

(c) PÁrthivÍ 

(d) ÀgneyÍ    

निम्िलिखित में से ककसे गदह शता छार्ा मािा गर्ा है?  
(a) वार्वी 
(b) आम्भसी 
(c) पाचथशवी 
(d) आग्िेर्ी 

21. 

“Indrabasti marma” is a type of:  

(a) KÁlÁntara prÁÆahara marma  

(b) Sadya½ prÁÆahara marma 

(c) ViÐalyaghna marma  

(d) RujÁkara marma  

“इन्िबन्स्त ममश” निम्िलिखित का प्रकार ह:ै  
(a) कािान्तर प्राणहर ममश 
(b) सद्र्ः प्राणहर ममश 
(c) षवर्ल्र्घ्ि ममश 
(d) रुजाकर ममश  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



22. 

Match List-I with List-II and select the correct answer using the code given below the lists: 

List-I   List-II 

     (SÁra purÚÒa)           (LakÒaÆa)  

A. RaktasÁra   1. Kṣamām dhétimalaulyam  

B. MÁmsasÁra   2. SamaravikrāntayodhinastyaktaviṣÁdÁ½ 

C. AsthisÁra   3. ŚrutavittavijñānāpatyasammānabhājaÐca  

D. MajjÁsÁra   4. Medhām manasvitvam  

E. SattvasÁra     5. Mahotsāhā½ kriyāvanta½, kleśasahā½  

Code: 

A B C D E 

(a) 1 3 4 5 2 

(b) 2 3 5 4 1 

(c) 3 4 2 5 1 

(d) 4 1 5 3 2 

सूची - I को सूची - II से सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही 
उत्तर चुनिए : 

  सूची – I सूची – II 
(सार पुरुि) (िक्षण) 
A. रततसार 1. क्षमाां धनृतमिौल्र्म ्
B. माांससार 2. समरषविाांतर्ोचधिस्त्र्ततषविादाः  
C. अन्स्थसार 3. शु्रतषवत्तषवज्ञािापत्र्सांमािभाजश्च 
D. मज्जासार 4. मेधाां मिन्स्वत्वां 
E. सत्त्वसार 5. महोत्साहाः किर्ावन्तः तिेर्सहाः 

कूट : 
          A B C D E 
(a) 1 3 4 5 2 
(b) 2 3 5 4 1 
(c) 3 4 2 5 1 
(d) 4 1 5 3 2 

 



23. 

Sites of splenic puncture to inject dyes to visualize splenic and portal veins in skiagrams are:  

(a) 10th or 11th intercostal space in the midaxillary line  

(b) 10th or 11th intercostal space in the axillary line 

(c) 8th or 9th intercostal space in the axillary line 

(d) 8th or 9th intercostal space in the midaxillary line 

स्कार्ाग्राम में प्िीहा (स्प्िीनिक) तथा प्रनतहार (पोटशि) लर्राओां को दृन्ष्टगोचर करिे के लिए रांजक 
(डाई) को प्िीहा वेधि (स्प्िीनिक पांतचर) द्वारा अांतःक्षेषपत (इांजेतट) करिे का स्थाि ह:ै  

(a) मध्र् कक्षीर् रेिा (लमड एन्तसिरी िाइि) में 10वीां अथवा 11वीां अांतरापरु्शका अवकार् 
(इन्टरकोस्टि स्पेस) 

(b) कक्षीर् रेिा (एन्तसिरी िाइि) में 10वीां अथवा 11वीां अांतरापरु्शका अवकार् (इन्टरकोस्टि 
स्पेस)  

(c) कक्षीर् रेिा (एन्तसिरी िाइि) में 8वीां अथवा 9वीां अांतरापरु्शका अवकार् (इन्टरकोस्टि स्पेस) 
(d) मध्र् कक्षीर् रेिा (लमड एन्तसिरी िाइि) में 8वीां अथवा 9वीां अांतरापरु्शका अवकार् 

(इन्टरकोस्टि स्पेस) 
24. 

Which one of the following statements is NOT true vis-a-vis venous supply to the breast? 

(a) Superficial veins drain into the internal thoracic vein  

(b) Deep veins drain into the axillary and posterior intercostal veins  

(c) Superficial veins drain into the internal thoracic axillary and posterior intercostal veins  

(d) Veins follow the arteries  

स्ति को जािे वािे लर्रा सांभरण (वीिस सप्िाई) के सांदभश में निम्िलिखित में से कौि सा कथि 
सही िहीां ह?ै  

(a) सतही लर्राएां (सुपरकफलर्र्ि वेि) आांतररक वक्ष लर्रा (इांटरिि थोरेलसक वेि) में अपवादहत 
होती हैं 

(b) गभीर लर्राएां कक्ष एवां पश्च अांतरा परु्शका लर्राओां (एन्तसिरी एांड पोस्टेररर्र इन्टरकोस्टि 
वेि) में अपवादहत होती हैं 

(c) सतही लर्राएां (सुपरकफलर्र्ि वेि) आांतररक वक्ष कक्षीर् एवां पश्च अांतरापरु्शका लर्राओां 
(इांटरिि थोरेलसक एन्तसिरी एांड पोस्टेररर्र इन्टरकोस्टि वेि) में अपवादहत होती हैं 

(d) लर्राएां धमनिर्ों का अिुसरण करती हैं 
 



25. 

Which of the following actions will be noticed in humans, on stimulation of the sympathetic nerve 

supply of the heart? 

(a) Increase in heart rate and dilatation of coronary arteries  

(b) Increase in heart rate and constriction of coronary arteries  

(c) Decrease in heart rate and dilatation of coronary arteries  

(d) Decrease in heart rate and constriction of coronary arteries   

हृदर् को जािे वािे अिुकां पी तांत्रत्रका सांभरण (लसम्पेथेदटक िवश सप्िाई) के उद्दीपि से मािव में 
निम्िलिखित में से कौि सी किर्ाएां ददिाई देंगी?  

(a) हृदर् की गनत (हाटश रेट) का बढ़िा एवां हृद धमिी (कोरोिरी आटेरर) का षवस्फारण होिा 
(b) हृदर् की गनत (हाटश रेट) का बढ़िा एवां हृद धमिी (कोरोिरी आटेरर) का सांकुचचत होिा 
(c) हृदर् की गनत (हाटश रेट) का कम होिा एवां हृद धमिी (कोरोिरी आटेरर) का षवस्फारण होिा  
(d) हृदर् की गनत (हाटश रेट) का कम होिा एवां हृद धमिी (कोरोिरी आटेरर) का सांकुचचत होिा 

26. 

Which one of the following is a common site of action in case of diuretics and sodium channel 

blockers? 

(a) Thick ascending loop of Henle 

(b) Proximal tubules 

(c) Collecting tubules 

(d) Early distal tubules 

मूत्रि औिचध (डाइरु्रेदटतस) और सोडडर्म चिैि अवरोधकों (सोडडर्म चिैि ब्िॉकर) की न्स्थनत में 
किर्ा का सामान्र् स्थि निम्िलिखित में से कौि सा ह?ै  

(a) हेन्िे का स्थिू आरोही पार् (थीक एसेंडड ांग िूप ऑफ हेन्िे)  
(b) निकटस्थ िलिकाएां (प्रोन्तसमि ट्र्ूब्र्ूल्स)  
(c) सांग्राहक िलिकाएां (किेन्तटांग ट्र्ूब्र्ूल्स)  
(d) आरांलभक दरूस्थ िलिकाएां (अिी डडस्टि ट्र्ूब्र्ूल्स)  

 

 

 

 

 



27. 

Which one of the following is an example of exocytosis? 

(a) Phagocytosis 

(b) Pinocytosis 

(c) Hormone release 

(d) Mitosis  

निम्िलिखित में से एतसोसार्टोलसस का उदाहरण कौि सा ह?ै  
(a) भक्षणकोलर्काकिर्ा (फैगोसाइटोलसस)  
(b) अवर्ोिी कोलर्कता (पाइिोसाइटोलसस)  
(c) हॉमोि मोचि (हॉमोि ररिीज)  
(d) सूत्री षवभाजि (माइटोलसस)  

28. 

Which one of the following is an effect of bilateral lesions in the lateral hypothalamus?  

(a) Decreased drinking and eating 

(b) Excessive drinking and eating 

(c) Hyperactivity 

(d) Excessive sexual drive 

पाश्वश अधश्चेतक (िैटरि हाइपोथिेैमस) मे द्षवपान्श्वशक षवक्षत (बाइिैटरि िीश़्ि) का प्रभाव 
निम्िलिखित में से कौि सा ह?ै  

(a) पेर् एवां आहार ग्रहण में कमी  
(b) पेर् एवां आहार ग्रहण में अत्र्चधक वृद्चध 
(c) अनत-स्रककर्ता  
(d) अत्र्चधक र्ौि इच्छा  

 

 

 

 

 

 

 

 



29. 

According to AÒÔÁÉga Hédaya, which one of the following is the main site of Kapha? 

(a) Ura½  

(b) Ïira½   

(c) Hṛdaya 

(d) ÀmÁÐaya 

अष्टाांग हृदर् के अिुसार, कफ का मुख्र् स्थाि निम्िलिखित में से कौि सा ह?ै  
(a) उरः  
(b) लर्रः 
(c) हृदर्  
(d) आमार्र्  

30.  

According to SuÐruta, ‘MatsaryanÁryo’ and ‘PrajÁgarÚka½’ symptoms are found in which one of the 

following Prakéti?   

(a) VÁta  

(b) Pitta  

(c) ÏleÒma  

(d) Tridoṣaja  

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से ककस प्रकृनत में ‘मत्सर्शिार्ो’ और ‘प्रजागरूकः’ िक्षण पाए 
जाते हैं?  

(a) वात 
(b) षपत्त 
(c) श्िेष्म 
(d) त्रत्रदोिज 

 

 

 

 

 

 

 



31. 

According to AÒÔÁÉga Hédaya, which one of the following symptoms is a common manifestation of 

Kapha kÒaya and MajjÁ kÒaya? 

(a) RaukÒya  

(b) GlÁni 

(c) ÏabdÁsahiÒÆutÁ  

(d) Bhrama 

अष्टाांग हृदर् के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सा िक्षण कफ क्षर् और मज्जा क्षर् का 
साधारण प्रकटीकरण ह?ै  

(a) रौक्ष्र्  
(b) ग्िानि 
(c) र्ब्दासदहष्णुता  
(d) भ्रम  

32. 

In which one of the following, DivÁsvapna is indicated:  

(a) Ïarada étu 

(b) Sneha nityÁ½ 

(c) DÚÒÍ viÒÁrtÁ½   

(d) KÒatÁ½ kÒÍÆÁ      

निम्िलिखित में से ककसमें ददवास्वप्ि निददशष्ट है?  
(a) र्रद् ऋतु  
(b) स्िेह नित्र्ाः 
(c) दिूी षविाताशः  
(d) क्षताः क्षीणा  

 

 

 

 

 

 



33. 

According to AÒÔÁÉga Hédaya, ‘MedhÁ’ is the attribute of:  

(a) UdÁna vÁyu 

(b) SÁdhaka pitta  

(c) Tarpaka kapha 

(d) PrÁÆa vÁyu    

अष्टाांग हृदर् के अिुसार, ‘मेधा’ ककसका गुण ह?ै  

(a) उदाि वारु्  

(b) साधक षपत्त 

(c) तपशक कफ  

(d) प्राण वारु् 

34. 

According to Rasa Ratna Samuccaya, ‘PatratÁla and PiÆÕatÁla’ are the varieties of: 

(a) Gairika 

(b) SphaÔikÁ  

(c) HaratÁla 

(d) Mana½ÐilÁ  

रस रत्ि समुच्चर् के अिुसार, ‘पत्रताि और षप ांडताि’ ककसके प्रकार हैं?  
(a) गरैरक  
(b) स्फदटका 
(c) हरताि  
(d) मिःलर्िा 

 

 

 

 

 

 

 

 



35. 

According to Rasa Ratna Samuccaya, the GuÆa of TÁméa bhasma are:  

(a) Madhura rasa , Madhura vipÁka,  ÏÍta vÍrya, Pitta kapha vardhaka 

(b) KaÒÁya rasa, Madhura vipÁka, UÒÆa vÍrya, Pitta kapha nÁÐaka  

(c) KaÒÁya rasa, Amla vipÁka , Ïīta vÍrya, Pitta kapha nÁÐaka  

(d) KaÒÁya rasa, Madhura vipÁka, UÒÆa vÍrya, Pitta kapha vardhaka  

रस रत्ि समुच्चर् के अिुसार, ताम्र भस्म के गुण कौि से हैं?  
(a) मधुर रस, मधुर षवपाक, र्ीत वीर्श, षपत्त कफ वधशक  
(b) किार् रस, मधुर षवपाक, उष्ण वीर्श, षपत्त कफ िार्क 
(c) किार् रस, अम्ि षवपाक, र्ीत वीर्श, षपत्त कफ िार्क  
(d) किार् रस, मधुर षवपाक, उष्ण वीर्श, षपत्त कफ वधशक 

36. 

Which one among the following dhÁtu has the property of RopaÆa? 

(a) SvarÆa  

(b) Rajata  

(c) TÁmra 

(d) Lauha 

निम्िलिखित में से ककस धातु में रोपण गुण होता ह?ै  
(a) स्वणश  
(b) रजत 
(c) ताम्र  
(d) िौह  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



37.  

Match the List–I with List –II and select the correct answer using the code given below the lists:  

 List-I    List-II  

(Type of gandhaka)       (Characteristic)        

A. Ïveta gandhaka       1. Ïukapicchanibha 

B. PÍta gandhaka                 2. Durlabha 

C. Rakta gandhaka              3. KhaÔikÁ  

D. KéÒÆa gandhaka              4. ÏukatuÆÕa 

Code: 

 A B C D 

(a) 2 1 4 3 

(b) 2 4 1 3 

(c) 3 1 4 2  

(d) 3 4 1 2 

सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर 
सही उत्तर चुनिए : 

सूची – I सूची – II 
(गांधक के प्रकार) (िाक्षखणकता) 
A. श्वेत गांधक 1. रु्कषपच्छनिभ 
B. पीत गांधक 2. दुिशभ  
C. रतत गांधक 3. िदटका 
D. कृष्ण गांधक 4. रु्कतुण्ड 

कूट : 
          A B C D 
(a) 2 1 4 3 
(b) 2 4 1 3 
(c) 3 1 4 2 
(d) 3 4 1 2 

 

 

 



38. 

According to Rasa Ratna Samuccaya, which of the following are the LakÒaÆa of Géāhya rajata?  

(a) GurÚ, Snigdha, Méidu and ÏankhÁbha  

(b) Laghu, Snigdha, Méidu and Ïubha  

(c) GurÚ, Snigdha, Khara and Ïubha  

(d) Laghu, Snigdha, Khara and Ïubha  

रस रत्ि समुच्चर् के अिुसार, ग्राह्र् रजत के िक्षण निम्िलिखित में से कौि से हैं?  
(a) गुरू, न्स्िग्ध, मृदु एवां र्ांिाभ  
(b) िघु, न्स्िग्ध, मृदु एवां रु्भ 
(c) गुरू, न्स्िग्ध, िर एवां रु्भ 
(d) िघु, न्स्िग्ध, िर एवां रु्भ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



39. 

Match the List–I with List –II and select the correct answer using the code given below the lists:  

 List-I          List-II   

(Karma/SÁmagrÍ)                  (Direction) 

A. Rasa bhairava                1. DakÒiÆa 

B. Agni karma                     2. Àgneya 

C. UlÚkhala                         3. PÚrva  

D. KÒÁlana karma               4. VaruÆa 

Code: 

 A B C D 

(a) 4 1 2 3 

(b) 3 2 1 4 

(c) 3 1 2 4  

(d) 4 2 1 3 

सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर 
सही उत्तर चुनिए : 

सूची – I सूची – II 
(कमश/सामग्री) (ददर्ा) 
A. रस भरैव 1. दक्षक्षण 
B. अन्ग्ि कमश 2. आग्िेर्  
C. उिूिि 3. पूवश 
D. क्षािि कमश 4. वरुण 

कूट : 
          A B C D 
(a) 4 1 2 3 
(b) 3 2 1 4 
(c) 3 1 2 4 
(d) 4 2 1 3 

 

 

 



40. 

Match the List–I with List –II and select the correct answer using the code given below the lists:  

 List-I    List-II   

(Type of PuÔa)                          (Preparation)             

A. MahÁ puÔa                       1. SvarÆa bhasma   

B. VÁrÁha puÔa                     2. MégaÐéÆga bhasma 

C. KukkuÔa puÔa                    3. PÁrada bhasma 

D. Kapota puÔa                      4. Abhraka bhasma 

Code:   

 A B C D 

(a) 4 1 2 3  

(b) 3 2 1 4 

(c) 3 1 2 4  

(d) 4 2 1 3 

सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर 
सही उत्तर चुनिए : 

  सूची – I  सूची – II 
(पुट के प्रकार) (सम्पाक)  
A. महा पुट 1. स्वणश भस्म 
B. वाराह पुट 2. मृगश्रृांग भस्म  
C. कुतकुट पुट 3. पारद भस्म 
D. कपोत पुट 4. अभ्रक भस्म  

कूट : 
          A B C D 
(a) 4 1 2 3 
(b) 3 2 1 4 
(c) 3 1 2 4 
(d) 4 2 1 3 

 

 

 



41. 

Cāngerī ghéta is: 

(a) Vāta pitta Ðāmaka  

(b) Kapha pitta Ðāmaka  

(c) Kapha vāta Ðāmaka 

(d) TridoÒa Ðāmaka    

चाांगेरी घृत तर्ा है?  
(a) वात षपत्त र्ामक  
(b) कफ षपत्त र्ामक 
(c) कफ वात र्ामक  
(d) त्रत्रदोि र्ामक  

42. 

According to ÏÁrÉgadhara SaÞhitÁ, which one of the following drug has SÚkÒma property? 

(a) Ahiphena 

(b) Kramuka 

(c) Saindhava 

(d) JÁtÍphala 

र्ार्ङशगधर सांदहता के अिुसार, निम्िलिखित में से ककस औिध में सूक्ष्म गुण होता ह?ै  
(a) अदहफेि  
(b) िमुक 
(c) सैंधव  
(d) जातीफि  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



43. 

In which one of the following conditions, MahÁ Nimba JaÔÁ Kalka is indicated? 

(a) Tvak rõga 

(b) GédhrasÍ 

(c) Jvara 

(d) Prameha 

निम्िलिखित में से ककस अवस्था में महा निम्ब जटा कल्क निददशष्ट ह?ै  
(a) त्वक् रोग  
(b) गधृ्रसी 
(c) ज्वर  
(d) प्रमेह  

44.  

Which one of the following ‘Ghéta’ preparation is NOT indicated for oral administration? 

(a) ÑaÕbindu ghéta 

(b) KÁsÍsÁdi ghéta   

(c) TriphalÁ ghéta 

(d) MahÁpancatikta ghéta  

निम्िलिखित में से कौि सी ‘घृत कल्पिा’ मुिसेव्र् (ओरि एडलमनिस्रेर्ि) के लिए निददशष्ट िहीां 
है?  

(a) िड्त्रबन्दु घृत 
(b) कासीसादद घृत 
(c) त्रत्रफिा घृत  
(d) महापांचनततत घतृ  

 

 

 

 

 

 

 

 



45. 

According to ÏÁrÉgadhara SaÞhitÁ, which one of the following ‘Lepa’ is indicated for DuÒÔa vraÆa?  

(a) MÁtulungÁdi Lepa 

(b) DaÐÁñga Lepa  

(c) LodhrÁdi Lepa 

(d) Rakta CandanÁdi Lepa   

र्ार्ङशगधर सांदहता के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सा ‘िेप’ दुष्ट व्रण के लिए निददशष्ट ह?ै  
(a) मातुिुर्ङगादद िेप  
(b) दर्ाांग िेप 
(c) िोधादि िेप  
(d) रतत चांदिादद िेप  

46. 

Which of the following Guggulu preparations contain Gandhaka? 

1. LÁkṣÁ guggulu  

2. YõgarÁja guggulu  

3. VÁtÁri guggulu 

4. SiÞhanÁda guggulu 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2  

(b) 3 only 

(c) 3 and 4  

(d) 1 only 

निम्िलिखित में से कौि सी गुग्गुिु कल्पिा/सांपाक में गांधक होता ह?ै  
1. िाक्षा गुग्गुिु  
2. र्ोगराज गुग्गुिु 
3. वातारर गुग्गुिु 
4. लस ांहिाद गुग्गुिु 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 2  
(b) केवि 3   
(c) 3 और 4 
(d) केवि 1   

 



47. 

Which one of the following Yoga is indicated in the treatment of VandhyÁ yoni? 

(a) RÁsnÁ Saptaka KvÁtha  

(b) RÁsnÁ Pañcaka  KvÁtha 

(c) DevadÁrvÁdi KvÁtha  

(d) MahÁ RÁsnÁdi KvÁtha  

वांध्र्ा र्ोनि के उपचार में, निम्िलिखित में से कौि सा चचककत्सा र्ोग निददशष्ट ह?ै  
(a) रास्िा सप्तक तवाथ 
(b) रास्िा पांचक तवाथ 
(c) देवदावाशदद तवाथ 
(d) महारास्िादद तवाथ 

48. 

Which one of the following is wrongly matched? 

(a) Khadira  –  ÏÍta vÍrya 

(b) Karañja  –  UÒÆa vÍrya 

(c) ÏÁlmalÍ –  UÒÆa vÍrya 

(d) PalÁÐa  –  UÒÆa vÍrya   

निम्िलिखित में से कौि सा गित ढांग से सुमेलित ककर्ा गर्ा ह?ै  
(a) िददर – र्ीत वीर्श 
(b) करांज – उष्ण वीर्श  
(c) र्ाल्मिी – उष्ण वीर्श 
(d) पिार् – उष्ण वीर्श 

49. 

Which one of the following is NOT indicated for Ïiro virecana Karma? 

(a) ÏvetÁ 

(b) JyotiÒmatÍ 

(c) PratyakapuÒpÍ 

(d) VacÁ 

निम्िलिखित में से कौि सा लर्रो षवरेचि कमश  के लिए निददशष्ट िहीां ह?ै  
(a) श्वेता 
(b) ज्र्ोनतष्मती  
(c) प्रत्र्कपुष्पी 
(d) वचा 



50. 

According to ÏÁrṅgadhara, which one of the following is ‘Deha saṃÐodhana’ or ‘Ubhaya 

saṃÐodhana’ drug? 

(a) DevadÁlÍ 

(b) HarÍtakÍ 

(c) ApÁmÁrga  

(d) KuÔakÍ  

र्ार्ङशगधर के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सी ‘देह सांर्ोधि’ अथवा ‘उभर् सांर्ोधि’ औिध ह?ै  
(a) देवदािी  
(b) हरीतकी 
(c) अपामागश  
(d) कुटकी  

51. 

Which one of the following regarding VÁsÁ is NOT true? 

(a) Rasa – Tikta, KaÒÁya 

(b) V Írya – UÒÆa 

(c) GuÆa – RÚkÒa, Laghu 

(d) VipÁka – KaÔu  

वासा के सांबांध में, निम्िलिखित में से कौि सा एक सही िहीां ह?ै  
(a) रस – नततत, किार् 
(b) वीर्श - उष्ण  
(c) गुण – रूक्ष, िघु 
(d) षवपाक – कटु 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



52. 

According to DryavyaguÆa SaÞgraha, which one of the following regarding Ïéta ÐÍtajala is correct? 

(a) Kaphaghna 

(b) Pittaghna 

(c) VÁta véddhikara 

(d) TridoÒaghna  

िव्र्गुण सांग्रह के अिुसार ‘रृ्त र्ीतजि’ के सांबांध में, निम्िलिखित में से कौि सा एक सही ह?ै  
(a) कफघ्ि 
(b) षपत्तघ्ि  
(c) वात वृद्चधकर 
(d) त्रत्रदोिघ्ि 

53. 

According to Caraka, DhÁtakÍ puÒpa is: 

1. MÚtra virajanÍya   

2.  MÚtra virecanÍya 

3. PurÍÒa saÞgrahaÆÍya  

4. MÚtra stambhanÍya 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2  

(b)  2 and 3  

(c) 3 and 4  

(d) 1 and 3  

चरक के अिुसार, धातकी पुष्प ह:ै  
1. मूत्र षवरजिीर् 
2. मूत्र षवरेचिीर्  
3. पुरीि सांग्रहणीर् 
4. मूत्र स्तांभिीर् 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 2  
(b) 2 और 3   
(c) 3 और 4 
(d) 1 और 3   

 



54. 

According to Caraka, which one of the following is considered under KÁsahara MahÁkaÒÁya?  

(a) PuÒkaramÚla 

(b) SurasÁ 

(c) ElÁ  

(d) DrÁkÒÁ  

चरक के अिुसार, निम्िलिखित में से ककसे कासहर महाकिार् के अांतगशत मािा जाता ह?ै  
(a) पुष्करमूि  
(b) सुरसा 
(c) एिा  
(d) िाक्षा  

55. 

Which one of the following is ÙÒÆa vÍrya dravya? 

(a) KharjÚra 

(b) DrÁkÒÁ  

(c) MaÆdÚkaparÆÍ  

(d) AindrÍ 

निम्िलिखित में से कौि सा उष्ण वीर्श िव्र् ह?ै  
(a) िजूशर  
(b) िाक्षा 
(c) मण्डूकपणी  
(d) ऐन्िी  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



56. 

Which of the following statements about digitalis poisoning are correct?  

1. Death usually occurs from ventricular fibrillation or cardiac standstill  

2. Death usually occurs from atrial fibrillation and cardiac standstill  

3. The pulse is slowed down first and then accelerated due to extra systoles 

4. The pulse is accelerated first due to extra systoles and then slowed down later  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 3  

(b) 1 and 4 

(c) 2 and 3  

(d) 3 and 4 

डडन्जटेलिस षविाततता के बारे में निम्िलिखित में से कौि से कथि सही हैं?  
1. नििर् षवकां पि अथवा हृदर् गनत के रुकिे के कारण प्रार्ः मृत्रु् का होिा  
2. अलिांद षवकां पि और हृदर् गनत के रुकिे के कारण प्रार्ः मृत्रु् का होिा 
3. प्रथमतः िाडी का धीमा होिा, तत्पश्चात अनतररतत प्रकुां चि के कारण िाडी गनत का बढ़ 

जािा 
4. प्रथमतर्ा अनतररतत प्रकुां चि के कारण िाडी गनत का बढ़ जािा तत्पश्चात धीमा होिा  

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए: 
(a) 1 और 3  
(b) 1 और 4    
(c) 2 और 3 
(d) 3 और 4   

57. 

Which one of the following is an antidote of Arsenic? 

(a) Charcoal 

(b) Fuller’s earth  

(c) Tincture iodine 

(d) Milk of magnesia 

निम्िलिखित में से कौि सा ऑसेनिक (सांखिर्ा) का प्रनतषवि ह?ै  
(a) चारकोि  
(b) मुल्तािी लमट्टी (फुिसश अथश) 
(c) दटांचर आर्ोडीि  
(d) लमल्क ऑफ मैग्िीलर्र्ा  



58. 

Which one of the following is a DarvÍkara? 

(a) Dadhimukha   

(b) CitramaÆdala 

(c) ṢaÕaÉga  

(d) Kardamaka  

निम्िलिखित में से कौि सा एक दवीकर ह?ै  
(a) दचधमुि 
(b) चचत्रमण्डि 
(c) िडाांग  
(d) कदशमक 

59. 

According to SuÐruta, ‘SarÒapa’ comes under which category of ViÒa? 

(a) Phala viÒa  

(b) MÚla viÒa  

(c) PuÒpa viÒa 

(d) Kanda viÒa 

सुशु्रत के अिुसार, षवि के ककस वगश के अांतगशत ‘सिशप’ आता ह?ै  
(a) फि षवि  
(b) मूि षवि 
(c) पुष्प षवि  
(d) कां द षवि  

60. 

Which one of the following Agada is useful in treating afflictions of both SthÁvara and JaÉgama 

viÒa? 

(a) Panca śirÍÒa agada 

(b) Ajita agada 

(c) TÁrkÒya agada 

(d) èÒabha  agada  

निम्िलिखित में से कौि सा अगद स्थावर और जांगम षवि दोिों के उपचार में उपर्ोगी ह?ै  
(a) पांच लर्रीि अगद  
(b) अन्जत अगद 
(c) ताक्ष्र्श अगद  
(d) ऋिभ अगद 

 



61. 

HikkÁ, ÏvÁsa and PÁrÐvaÐÚla are the symptoms of: 

(a) Kaphaja MadÁtyaya 

(b) VÁtaja MadÁtyaya   

(c) Pittaja MadÁtyaya 

(d) Tridoṣaja MadÁtyaya  

दहतका, श्वास, पाश्वशर्ूि, निम्िलिखित में से ककसके िक्षण हैं?  
(a) कफज मदात्र्र्  
(b) वातज मदात्र्र् 
(c) षपत्तज मदात्र्र् 
(d) त्रत्रदोिज मदात्र्र् 

62. 

What will be the creatinine clearance value (in mL/min) of a 50 year old adult male weighing 70 kg 

and having serum creatinine 9.0 mg/dL? 

(a) 5.50 

(b) 9.72 

(c) 15.76 

(d) 20.52 

पचास (50) विश के एक प्रौढ़ पुरुि का किएदटनिि उत्सजशि माि (mL/min में)  तर्ा होगा, न्जसका 
भार 70 kg  और सीरम किएदटनिि 9.0 mg/dL है?  

(a) 5.50  
(b) 9.72 
(c) 15.76 
(d) 20.52 

 

 

 

 

 

 

 



63. 

Which one of the following investigations is helpful in distinguishing Type 1 and Type 2 Diabetes 

mellitus? 

(a) GTT 

(b) HbA1c 

(c) Serum fructosamine 

(d) C–peptide 

निम्िलिखित में से कौि सी जाांच टाइप 1 और टाइप 2 डार्ात्रबटी़ मेलिटस (मधुमेह) का भेद 
करिे में सहार्क ह?ै  

(a) जी टी टी (GTT)  
(b) एचबी ए1सी (HbA1c) 
(c) सीरम फ्रतटोसेमाइि (Serum fructosamine) 
(d) सी-पेप्टाइड (C-peptide) 

64. 

Which one of the following compares the Bone Mineral Density (BMD) of the patient with the mean 

BMD of the patient of the same age? 

(a) Z-score 

(b) T-score 

(c) DAS 

(d) BMI 

निम्िलिखित में से ककस एक से, ककसी रोगी के अन्स्थ िनिज घित्व (बोि लमिरि डेंलसटी) 
(BMD) की तुििा उसी आरु् के रोगी के माध्र् बीएमडी (mean BMD) से की जाती ह?ै  

(a) ़ेड - स्कोर (Z-score)  
(b) टी-स्कोर (T-score) 
(c) डीएएस (DAS) 
(d) बीएमआई (BMI) 

 

 

 

 

 



65. 

 According to MÁdhava NidÁna, which of the following symptoms can be seen in RaktÁÐrita Jvara? 

1. DÁha, PralÁpa and Vamana  

2. Vamana, Virecana and KÚjana 

3. HéidayõtkleÐa, Gaurava and ŚvÁsa 

4. Vibhrama, Mõha and TriÒÆÁ 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 3  

(b) 2 and 4  

(c) 1 and 4  

(d) 2 and 3  

माधव निदाि के अिुसार रतताचश्रत ज्वर में निम्िलिखित में से कौि से िक्षण देिे जा सकते हैं?  
1. दाह, प्रिाप और वमि 
2. वमि, षवरेचि और कुां जि 
3. हृदर्ोत्तिेि, गौरव और श्वास 
4. षवभ्रम, मोह और तृष्णा  

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 3  
(b) 2 और 4    
(c) 1 और 4 
(d) 2 और 3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



66. 

According to SuÐruta, which of the following are the prodromal features (PÚrva RÚpa) of Pramøha?  

1. TandrÁ,  PipÁsÁ and DurgandhÍ 

2. TÁlu gala jihvÁ malõtpatti   

3. Jvara, AtisÁra and ÀÔõpa  

4. HastapÁdatala dÁha, GurÚtÁ and SÁda  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 4 only 

(b) 2 and 4 only   

(c) 1, 2 and 4  

(d) 1, 2 and 3 

सुशु्रत के अिुसार प्रमेह के पूवशरूप निम्िलिखित में से कौि से हैं?  
1. तांिा, षपपासा और दुगिंधी 
2. तािु गि न्जह्वा मिोत्पषत्त 
3. ज्वर, अनतसार और आटोप 
4. हस्तपादति दाह, गुरूता और साद  

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 4  
(b) केवि 2 और 4    
(c) 1, 2 और 4 
(d) 1, 2 और 3  

67. 

A person suffering from several Anuloma mÁrga vyÁdhi and Pratiloma mÁrga vyÁdhi simultaneously 

has a maximum survival period of:  

(a) 1 day 

(b) 7 days 

(c) 15 days  

(d) 30 days  

एक व्र्न्तत एक साथ अिुिोम मागश और प्रनतिोम मागश की कई व्र्ाचधर्ों से पीडडत है। उसकी 
अचधकतम जीषवत रहिे की अवचध ह:ै  

(a) 1 ददि  
(b) 7 ददि 
(c) 15 ददि 
(d) 30 ददि 

 



68. 

According to Caraka, ‘AlpaliÉgamajÁtÁriÒÔamapi bahuliÉgam jÁtÁriÒÔam ca vidyÁt’ is the 

precautionary note for the treatment of:  

(a) Gulma  

(b) Prameha 

(c) ÏoÒa 

(d) ApasmÁra  

चरक के अिुसार, ‘अल्पलिर्ङमजाताररष्टमषप बहुलिर्ङम ्जाताररष्टम ्च षवद्र्ात’् ककस रोग के उपचार 
के लिए पूवशषवचारक िक्षण (प्रीकॉर्िेरी िोट) ह?ै  

(a) गुल्म  
(b) प्रमेह 
(c) र्ोि  
(d) अपस्मार  

69. 

Daurbalya, Arocaka, AvipÁka, ÏvÁsa, KÁsa, Jvara, AtisÁra, Ïopha, ÏoÒa and PÁnÕu roga are the 

complications (upadrava) of:     

(a) Jvara 

(b) Raktapitta 

(c) GrahaÆÍ 

(d) Udara roga  

दौबशल्र्, अरोचक, अषवपाक, श्वास, कास, ज्वर, अनतसार, र्ोफ, र्ोि और पाांडु रोग ककसके उपिव 
हैं?  

(a) ज्वर  
(b) रततषपत्त 
(c) ग्रहणी  
(d) उदर रोग  

 

 

 

 

 



70. 

‘NÁnye vyÁdhayastathÁ dÁrÚÆÁ bahÚpadravÁ duÐcikitsyÁÐca yathÁyam’ refers to: 

(a) Madhumeha 

(b) Jvara  

(c) RÁjyakÒmÁ   

(d) KuÒÔha   

‘िान्रे् व्र्ाधर्स्तथा दारूणा बहूपिवा दुन्श्चककत्स्र्ाश्च र्थाSर्म’् ककससे सांबांचधत ह?ै  
(a) मधुमेह  
(b) ज्वर 
(c) राजर्क्ष्मा  
(d) कुष्् 

71. 

Which one of the following KlaibyÁ results due to the practice of Brahmacarya by strong men?   

(a) MÁnasika 

(b) ÏukrakÒayaja 

(c) Sahaja  

(d) SthiraÐukra nimittajÁ  

बिवाि पुरूि द्वारा ब्रह्मचर्श का अभ्र्ास करिे के पररणामस्वरूप निम्िलिखित में से कौि सा 
तिैव्र् होता ह?ै  

(a) मािलसक  
(b) रु्िक्षर्ज 
(c) सहज  
(d) न्स्थररु्ि निलमत्तज 

 

 

 

 

 

 

 

 



72. 

According to AÒÔÁÉga Hédaya, the ManyÁstambha occurs due to DhÁraÆa of which of the following 

Vega? 

1. KÒavathu 

2. JémbhÁ 

3. Chardi 

4. AÐru 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 1, 2 and 4 

(c) 2, 3 and 4  

(d) 1 and 4 only  

अष्टाांग हृदर् के अिुसार, निम्िलिखित में से ककस वेग के धारण के कारण मन्र्ास्तम्भ होता ह?ै 
1. क्षवथु 
2. जृम्भा 
3. छददश 
4. अशु्र 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 2 
(b) 1, 2 और 4 
(c) 2, 3 और 4 
(d) केवि 1 और 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



73. 

Match the List–I with List–II and select the correct answer using the code given below the lists:  

   List–I        List–II 

    (Predominant Rasa) (Best DÁtauna) 

A. Madhura   1. Karañja 

B. KaÒÁya   2. MadhÚka 

C. Tikta   3. Khadira 

D. KaÔu   4. Nimba 

Code: 

 A B C D 

(a) 1 3 4 2 

(b) 2 4 3 1 

(c) 2 3 4 1 

(d) 1 4 3 2 

सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर 
सही उत्तर चुनिए : 

 सूची – I  सूची – II 
(प्रधाि रस) (उत्तम दातौि) 
A. मधुर 1. करांज 
B. किार् 2. मधकू  
C. नततत 3. िददर 
D. कटु 4. निम्ब 

कूट : 
          A B C D 
(a) 1 3 4 2 
(b) 2 4 3 1 
(c) 2 3 4 1 
(d) 1 4 3 2 

 

 

 



74. 

According to BhÁva PrakÁÐa, which one of the following is the correct decreasing order of Gurutva 

of different types of food? 

1. BhakÒya 

2. Peya 

3. CÚÒya 

4. Bhojya  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1>4>3>2 

(b) 4>1>2>3 

(c) 4>1>3>2 

(d) 1>4>2>3 

भाव प्रकार् के अिुसार, षवलभन्ि प्रकार के आहार के गुरुत्व का सही घटता हुआ िम, निम्िलिखित 
में से कौि सा ह?ै 

1. भक्ष्र् 
2. पेर् 
3. चषू्र् 
4. भोज्र् 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 > 4 > 3 > 2 
(b) 4 > 1 > 2 > 3 
(c) 4 > 1 > 3 > 2 
(d) 1 > 4 > 2 > 3 

 

 

 

 

 

 

 

 



75. 

According to Caraka, which of the following are NOT the property of Mudga? 

(a) KaÒÁya and Madhura 

(b) RÚkÒa and Laghu  

(c) ÏleÒmapittaghna 

(d) ÏleÒmavÁtaghna  

चरक के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि से मुद्ग के गुण िहीां ह?ै  
(a) किार् और मधुर  
(b) रूक्ष और िघु 
(c) श्िेष्मषपत्तघ्ि  
(d) श्िेष्मवातघ्ि  

76. 

According to SuÐruta, for the persons of which type of Agni “ÀhÁro dvikÁlamapi pÚjitah” is advised? 

(a) ViÒamÁgni 

(b) SamÁgni 

(c) MandÁgni 

(d) TÍkÒÆÁgni   

सुशु्रत के अिुसार, ककस प्रकार की अन्ग्ि वािे व्र्न्ततर्ों के लिए “आहारो द्षवकािमषप पून्जतः” का 
परामर्श ददर्ा गर्ा ह?ै  

(a) षविमान्ग्ि  
(b) समान्ग्ि 
(c) मांदान्ग्ि 
(d) तीक्ष्णान्ग्ि 

77. 

According to Caraka, Tikta GhétapÁna is indicated in which one of the following ètu? 

(a) VarÒÁ  

(b) Hemanta  

(c) ÏiÐira 

(d) Ïarada  

चरक के अिुसार, निम्िलिखित में से ककस ऋतु में नततत घृतपाि निददशष्ट ह?ै  
(a) विाश  
(b) हेमांत 
(c) लर्लर्र  
(d) र्रद 

 



78. 

According to Caraka, Hanvorbalam and Svarabalam are the benefits of: 

(a) DÁtauna 

(b) DhÚmapÁna 

(c) Taila GaÆÕÚÒa 

(d) Nasya  

चरक के अिुसार, हन्वोबशिां और स्वरबिां ककसके िाभ हैं?  
(a) दातौि  
(b) धमूपाि 
(c) तैि गण्डूि  
(d) िस्र् 

79. 

The action which halts the progress of a disease at its incipient stage and prevents complications is 

called: 

(a) Primordial prevention 

(b) Primary prevention 

(c) Secondary prevention 

(d) Tertiary prevention  

उस किर्ा को तर्ा कहते हैं जो ककसी रोग की वृद्चध को उस रोग की आरांलभक अवस्था में रोक देती 
है और उपिवों का निवारण करती ह?ै  

(a) आद्र् निवारण (प्रीमॉरडडर्ि षप्रवेंर्ि) 
(b) प्राथलमक निवारण (प्राइमरी षप्रवेंर्ि) 
(c) द्षवतीर्क निवारण (सेकां डरी षप्रवेंर्ि) 
(d) तृतीर्क निवारण (टसशरी षप्रवेंर्ि) 

 

 

 

 

 

 

 



80. 

An occupational disease of lung caused due to inhalation of cotton fibre dust over long period of 

time is called: 

(a) Bagassosis 

(b) Anthracosis 

(c) Byssinosis 

(d) Farmer’s lung 

दीघश अवचध तक कपास के रेर्ों की धिू में साांस िेिे के कारण होिे वािा फेफडों का एक वृषत्तक 
रोग (ऑतर्ूपेर्िि डडजीज) तर्ा कहिाता ह?ै  

(a) इक्षुधलूिमर्ता (बगासोलसस)  
(b) अांगार धलूि-आनतश (ऐन्राकोलसस) 
(c) फुफ्फुस कापशसता (त्रबलसिोलसस) 
(d) कृिक फुफ्फुस (फामशसश िांग) 

81. 

Wernick’s Encephalopathy occurs due to the deficiency of: 

(a) Vitamin B1  

(b) Vitamin B2  

(c) Vitamin B3  

(d) Vitamin B12 

निम्िलिखित में से ककसकी कमी से वनिशकी मन्स्तष्कषवकृनत (वनिशकस ्एन्सेफैिोपैथी) होती ह?ै  
(a) षवटालमि B1  
(b) षवटालमि B2 
(c) षवटालमि B3  
(d) षवटालमि B12 

 

 

 

 

 

 

 



82. 

Which of the following are necessary criteria for the diagnosis of acute pancreatitis?  

1. Symptoms of nausea, emesis and fever  

2. Increased level of serum amylase and lipase 

3. Typical abdominal pain in epigastrium and periumblical region that may radiate to the back, 

chest, flanks and lower abdomen 

4. Three fold or greater elevation in serum lipase and amylase 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 3 and 4 only  

(d) 1, 2, 3 and 4 

तीव्र अग्न्र्ार्र्र्ोथ (पैंकिर्ाटाइदटस) के निदाि के लिए निम्िलिखित में से आवश्र्क कसौटी कौि 
सी हैं? 

1. मतिी (िॉलसर्ा), वमि (इमेलसस) और ज्वर 
2. सीरम एमाइिेज और िाइपेज का बढ़ा हुआ स्तर 
3. अचधज्र और पररिालभ प्रदेर् में प्रारूषपक उदरीर् वेदिा जो पी्, वक्ष, कुक्षक्ष (फ्िैंक) और 

अधोज्र में फैि सकती ह ै
4. सीरम िाइपेज और एमाइिेज में तीि गुिा र्ा इससे अचधक वृद्चध 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 2 और 3 
(c) केवि 3 और 4  
(d) 1, 2, 3 और 4 

 

 

 

 

 

 

 



83. 

Which of the following immune cells of body are deficient/damaged by HIV? 

(a) Neutrophils 

(b) B-lymphocytes 

(c) T- lymphocytes 

(d) Plasma cells 

निम्िलिखित में से र्रीर की कौि सी प्रनतरक्षा कोलर्काओां में एचआईवी (HIV) द्वारा अपूणशता आ 
जाती है/क्षनत हो जाती ह?ै  

(a) न्रु्रोकफल्स  
(b) बी-लिम्फोसाइटस ्
(c) टी-लिम्फोसाइटस ्   
(d) प्िाज्मा कोलर्काएां 

84. 

Which one of the following is seen in Syndrome of Inappropriate Secretion of Antidiuretic Hormone 

(SIADH)? 

(a) Hypernatremia 

(b) Hyponatremia 

(c) Hyperkalemia 

(d) Hypokalemia 

प्रनतमूत्रि हॉमोि के असांगत स्राव जनित सांिक्षण (लसिड्रोम ऑफ इिएप्रोषप्रएट लसिीर्ि ऑफ 
एांदटडाइर्ूरेदटक हॉमोि) (SIADH) में निम्िलिखित में से कौि सा िक्षण देिा जाता ह?ै  

(a) अनतसोडडर्मरततता (हाइपरिेरीलमआ) 
(b) अल्पसोडडर्मरततता (हाइपोिेरीलमआ) 
(c) अनतपोटेलर्र्मरततता (हाइपरकिेलमआ) 
(d) अल्पपोटेलर्र्मरततता (हाइपोकिेलमआ) 

 

 

 

 

 

 



85. 

Exudative pleural effusion is seen in which one of the following? 

(a) Malignancy  

(b) Congestive cardiac failure 

(c) Nephrotic syndrome 

(d) Renal failure  

निम्िलिखित में से ककसमें निःस्रावी पररफुप्फुस निःसरण (एतसुडेदटव प्ल्र्ूरि एफ्रु्जि) ददिाई देता 
है?  

(a) दुदशमता (मैलिगिैंसी) 
(b) रतताचधतर् हृदपात (कां जेन्स्टव काडड शर्क फेलिर्र) 
(c) अपवृतकीर् सांिक्षण (िेफ्रोदटक लसांड्रोम) 
(d) वृतक पात (रीिि फेलिर्र) 

86. 

Austin Flint murmur is found in: 

(a) Aortic regurgitation 

(b) Mitral  regurgitation 

(c) Pulmonary stenosis 

(d) Aortic stenosis 

आन्स्टि न्फ्िांट ममशर, ककसमें पार्ा जाता ह?ै  
(a) महाधमिी प्रत्र्ावहि (एआदटशक ररगरन्जटेर्ि) 
(b) द्षवकपदी प्रत्र्ावहि (लमरि ररगरन्जटेर्ि) 
(c) फुप्फुसी कपादटका सांकीणशता (पल्मोिरी स्टीिोलसस) 
(d) महाधमिी सांकीणशता (एआदटशक स्टीिोलसस) 

 

 

 

 

 

 

 

 



87.  

Which one of the following signs is found in early stage of Chronic Obstructive Pulmonary Disease 

(COPD) when patient is a smoker? 

(a) Barrel chest 

(b) Nicotine staining of the fingernails 

(c) Tripod position of sitting 

(d) Cyanosis visible in the lips and nail beds 

धमू्रपाि करिे वािे रोगी में चचरकारी अवरोधी फुप्फुस रोग (COPD) की आरांलभक अवस्था में, 
निम्िलिखित में से कौि सा िक्षण पार्ा जाता ह?ै  

(a) ढोि वक्ष (बेरि चेस्ट) 
(b) अांगुलिर्ों के िाििूों पर निकोदटि अलभरांजि  
(c) बै्िे की त्रत्रपाददक (राइपॉड) न्स्थनत 
(d) ओष्् और ििति में दृन्ष्टगोचर होिे वािी श्र्ावता (साइिोलसस) 

88. 

Which one of the following YavÁgÚ is considered to be GhétavyÁpattinÁÐinÍ? 

(a) Takrasiddha 

(b) TakrapiÆyÁkasÁdhita 

(c) YavÁnÁm Yamake PippalyÁmlakaií ÏétÁ 

(d) SomrÁji VipÁcitÁ 

निम्िलिखित में से कौि से र्वाग ूको घतृव्र्ापषत्तिालर्िी मािा गर्ा है?  
(a) तिलसद्ध 
(b) तिषपण्र्ाकसाचधत  
(c) र्वािाां र्मके षपप्पल्र्ामिकैः र्तृा 
(d) सोमरान्ज षवपचचत 

 

 

 

 

 

 

 



89. 

Which of the following is/are considered as PÚrva and PaÐcÁta Svedya? 

1. MÚÕhagarbha 

2. Bhagandara 

3. AÐmarÍ 

4. ArÐa 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1, 2, 3, and 4 

(b) 2, 3 and 4 only  

(c) 3 and 4 only  

(d) 4 only  

निम्िलिखित में से ककसे/ककन्हें पूवश और पश्चात स्वेद्र् मािा गर्ा ह?ै 
1. मूढ़गभश 
2. भगन्दर 
3. अश्मरी 
4. अर्श 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए: 
(a) 1, 2, 3 और 4 
(b) केवि 2, 3 और 4 
(c) केवि 3 और 4 
(d) केवि 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



90.  

Ayaskéti is mentioned in which of the following CikitsÁ PrakaraÆa of AÒÔÁÉga Hédaya? 

(a) PÁnÕu CikitsÁ    

(b) Udara cikitsÁ 

(c) Prameha cikitsÁ 

(d) Jvara cikitsÁ 

अष्टाांग हृदर्ािुसार, निम्िलिखित में से ककस चचककत्सा प्रकरण में अर्स्कृनत का उल्िेि ह?ै  
(a) पाण्डु चचककत्सा 
(b) उदर चचककत्सा 
(c) प्रमेह चचककत्सा 
(d) ज्वर चचककत्सा 

91.  

‘ParyÁÉkulÁ déÒtiradhÍratÁ ca’ is a general symptom of which one of the following? 

(a) ApasmÁra 

(b) AtattvÁbhiniveÐa 

(c) YoÒÁpasmÁra 

(d) UnmÁda 

निम्िलिखित में से ककस रोग का सामान्र् िक्षण ‘पर्ािंकुिा दृन्ष्टरधीरता च’ है?  
(a) अपस्मार 
(b) अतत्त्वालभनिवेि 
(c) र्ोिापस्मार 
(d) उन्माद 

92. 

According to Caraka, PippalÍ should be bhÁvita with which one of the following Dravya before 

consumption as RasÁyana? 

(a) ÀmalakÍ svarasa 

(b) KinÐuka kÒÁra  

(c) Yava kÒÁra 

(d) TriphalÁ KvÁtha 

चरक के अिुसार, रसार्ि के रूप में उपभोग करिे से पहिे, निम्िलिखित में से ककस िव्र् के साथ 
षपप्पिी को भाषवत करिा चादहए?  

(a) आमिकी स्वरस  
(b) ककां रु्क क्षार 
(c) र्व क्षार  
(d) त्रत्रफिा तवाथ 

 



93. 

According to SuÐruta, by which one of the following procedure one can attain the quality of  

VÍtapÁpmÁ and Ïrutadharah? 

(a) 15 NirÚha basti and 15 Sneha basti  

(b) 5 NirÚha basti and 5 Sneha basti 

(c) 12 NirÚha basti and 12 Sneha basti 

(d) 18 NirÚha basti and 18 Sneha basti 

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से ककस प्रकिर्ा के द्वारा कोई व्र्न्तत वीतपाप्मा और शु्रतधरः 
का गुण प्राप्त कर सकता ह?ै  

(a) 15 निरूह बन्स्त और 15 स्िेह बन्स्त  
(b) 5 निरूह बन्स्त और 5 स्िेह बन्स्त  
(c) 12 निरूह बन्स्त और 12 स्िेह बन्स्त  
(d) 18 निरूह बन्स्त और 18 स्िेह बन्स्त  

94.  

Which among the following conditions can happen due to AtivyÁyÁma? 

1. AtisÁra 

2. Pratamaka ÐvÁsa 

3. Chardi 

4. KÁsa  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 2 and 3 only 

(c) 1, 2, and 3  

(d) 2, 3, and 4 

अनतव्र्ार्ाम के कारण निम्िलिखित में से कौि सी अवस्थाएां हो सकती हैं? 
1. अनतसार 
2. प्रतमक श्वास 
3. छददश 
4. कास 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 2 और 3 
(c) 1, 2 और 3 
(d) 2, 3 और 4 

 

 



95. 

NicayodarÍ should consume Takra with which of the following? 

(a) PippalÍ and LavaÆa 

(b) TrikaÔu, YavakÒÁra and Saindhava 

(c) AjvÁyana, Saindhava, JÍrÁ and TrikaÔu 

(d) Madhu, Taila, VacÁ, ÏunÔhÍ and Saindhava 

निचर्ोदरी को निम्िलिखित में से ककसके साथ ति का उपभोग करिा चादहए?  
(a) षपप्पिी और िवण  
(b) त्रत्रकटु, र्वक्षार और सैंधव  
(c) अजवार्ि, सैंधव, जीरा और त्रत्रकटु  
(d) मधु, तैि, वचा, रु्ण््ी और सैंधव 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



96. 

With reference to SuÐruta, match the list-I with list –II and select the correct answer using the code 

given below the lists:   

List-I      List-II   

   (Type of Srotoviddha)          (LakÒaÆa) 

A. Medovaha Srotoviddha     1. Jvara and DÁha 

B. Annavaha Srotoviddha     2. Métyu and SirÁgranthi 

C. Raktavaha Srotoviddha     3. ÏÚla and ÀdhmÁna 

D. Mamsavaha Srotoviddha     4. Sveda and TÁlu ÐoÒa  

Code:  

 A B C D 

(a) 2 1 3 4 

(b) 4 1 3 2 

(c) 4 3 1 2 

(d) 2 3 1 4 

सुशु्रत के सांदभश में, सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए 
कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 

    सूची – I   सूची – II 
(स्रोतोषवद्ध का प्रकार)   (िक्षण) 
A. मेदोवह स्रोतोषवद्ध 1. ज्वर और दाह 
B. अन्िवह स्रोतोषवद्ध 2. मृत्रु् और लर्राग्रांथी  
C. रततवह स्रोतोषवद्ध 3. र्ूि और आध्माि 
D. माांसवह स्रोतोषवद्ध 4. स्वेद और तािुर्ोि 

कूट : 
          A B C D 
(a) 2 1 3 4 
(b) 4 1 3 2 
(c) 4 3 1 2 
(d) 2 3 1 4 

 

 



97. 

With reference to Prameha PiÕakÁ UpacÁra in SuÐruta SaÞhita, match the list-I with List-II and 

select the correct answer using the code given below the lists:  

List-I      List-II 

(Stage/procedure)  (Treatment) 

A. Pakva PiÕakÁ 1. Ïophavat upacÁra 

B. Apakva PiÕakÁ 2. ÀragvadhÁdi KaÒÁya 

C. UtsÁdana  3. ÏÁlasÁrÁdi KaÒÁya 

D. PariÒecana  4. VraÉavat upacÁra  

Code:  

A B C D  

(a) 3 2 1 4 

(b) 4 2 1 3 

(c) 3 1 2 4 

(d) 4 1 2 3 
सुशु्रत सांदहता में प्रमेह षपडका के उपचार के सांदभश में, सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित 
कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची – I  सूची – II 
(अवस्था/प्रकिर्ा)  (उपचार) 
A. पतव षपडका 1. र्ोफवत ्उपचार 
B. अपतव षपडका 2. आरग्र्धादद किार्  
C. उत्सादि 3. र्ािसारादद किार् 
D. पररिेचि 4. व्रणवत ्उपचार 

कूट : 
          A B C D 
(a) 3 2 1 4 
(b) 4 2 1 3 
(c) 3 1 2 4 
(d) 4 1 2 3 

 

 



98. 

According to SuÐruta, KulÍna is a disease of: 

(a) Joints 

(b) Skin 

(c) Nails 

(d) Hair 

सुशु्रत के अिुसार, कुिीि रोग ह:ै 
(a) जोडों का  
(b) त्वचा का  
(c) िि का  
(d) केर् का  

99.  

According to SuÐruta, the symptoms, signs and doÒa predominance in AndhÁlajÍ are: 

1. Ghana, Mukharahita and Unnata 

2. AdhikapÚyam, PittavÁtajÁm and Vakra 

3. Ghana, Mukhasahita and Unnata  

4. ParimaÆÕala, AlpapÚyam and KaphavÁtajÁm  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 3 

(b) 1 and 4 

(c) 2 and 3 

(d) 2 and 4 

सुशु्रत के अिुसार, अांधािजी में, निम्िलिखित में से कौि से िक्षण, चचह्ि और दोि प्रधाि होते हैं? 
1. घि, मुिरदहत और उन्ित 
2. अचधकपूर्म, षपत्तवातजाम ्और वि 
3. घि, मुिसदहत और उन्ित 
4. पररमण्डि, अल्पपूर्म ्और कफवातजाम ्

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 3 
(b) 1 और 4 
(c) 2 और 3 
(d) 2 और 4 

 



100. 

According to SuÐruta, which one of the following site is NOT under SukharopaÆÍya VraÆa?  

(a) OÒÔha 

(b) KarÆa 

(c) Netra 

(d) PÁyu 

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सा स्थाि सुिरोपणीर् व्रण के अांतगशत िहीां आता ह?ै 
(a) ओष््  
(b) कणश  
(c) िेत्र  
(d) पारु्  

101.  

According to SuÐruta, which of the following are the upadrava of AÐmarÍ? 

1. Vamana, HétapÍÕana and DurbalatÁ 

2. Virecana, HétapÍÕana and DurbalatÁ 

3. KÁsa, HétapÍÕana and DurbalatÁ  

4. KukÒiÐÚla, HétapÍÕana and DurbalatÁ  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 3 

(b) 1 and 2 

(c) 2 and 3 

(d) 1 and 4 

सुशु्रत के अिुसार, अश्मरी के उपिव, निम्िलिखित में से कौि से हैं? 
1. वमि, हृत्पीडि और दुबशिता 
2. षवरेचि, हृत्पीडि और दुबशिता 
3. कास, हृत्पीडि और दुबशिता 
4. कुक्षीर्ूि, हृत्पीडि और दुबशिता 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 3 
(b) 1 और 2 
(c) 2 और 3 
(d) 1 और 4 

 



102.  

With reference to SuÐruta, match the list-I with list-II and select the correct answer using the code 

given below the lists: 

    List-I    List-II 

(Type of VraÆa)      (Type of wound) 

A. KÒata         1. Punctured 

B. Viddha         2. Abrased  

C. Piccita         3. Lacerated  

D. GhéÒÔa         4. Crushed  

Code: 

 A B C D 

(a) 2 4 1 3 

(b) 2 1 4 3 

(c) 3 4 1 2 

(d) 3 1 4 2 

सुशु्रत के सांदभश में, सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए 
कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 

 सूची – I  सूची – II 
(व्रण का प्रकार) (घाव का प्रकार) 
A. क्षत 1. वेचधत (पांतचडश) 
B. षवद्ध 2. अपघषिशत (अबेस्ड)  
C. षपन्च्चत 3. षवदीणश (िैसेरेटेड) 
D. घृष्ट 4. षपन्च्चत (िश्ड) 

कूट : 
          A B C D 
(a) 2 4 1 3 
(b) 2 1 4 3 
(c) 3 4 1 2 
(d) 3 1 4 2 

 

 



103.  

With reference to SuÐruta, match the list-I with list-II and select the correct answer using the code 

given below the lists: 

       List–I       List–II 

(Type of Rakta MokÒaÆa)    (Indication) 

A. PracchÁnna  1. AvagÁÕha  

B. ÏéÉga and ÀlÁbu  2. PiÆÕita 

C. SirÁvedha   3. SirÁÉga vyÁpaka rakta  

D. JalaukÁ   4. Twak sthita rakta 

Code: 

 A B C D 

(a) 1 3 4 2 

(b) 2 4 3 1 

(c) 2 3 4 1 

(d) 1 4 3 2 

सुशु्रत के सांदभश में, सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए 
कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 

  सूची – I सूची – II 
(रतत मोक्षण का प्रकार) (सांकेत) 
A. प्रच्छान्ि 1. अवगाढ 
B. श्रृांग और अिाबु 2. षपन्ण्डत  
C. लसरावेध 3. लसरार्ङग व्र्ापक रतत 
D. जिौका 4. त्वक न्स्थत रतत 

कूट : 
          A B C D 
(a) 1 3 4 2 
(b) 2 4 3 1 
(c) 2 3 4 1 
(d) 1 4 3 2 

 

 



104.  

According to SuÐruta, which of the following medicines can be used in purification of fistula-in-ano? 

1. DantÍ, Trivét, AparÁjitÁ and KÁsÍsa 

2. DantÍ, Nimba, Arka and Àragvadha  

3. JyotiÒmatÍ, LÁÉgalÍ, Tila, and ÏyÁmÁ 

4. Karañja, Nimba, JÁtiphala and DantÍ 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 4  

(b) 2 and 3 

(c) 2 and 4 

(d) 1 and 3 

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सी औिचध भगन्दर के र्ोधि में प्ररु्तत की जा सकती 
हैं? 

1. दन्ती, त्रत्रवृत,् अपरान्जता और कासीस 
2. दन्ती, निम्ब, अकश  और आरग्वध 
3. ज्र्ोनतष्मती, िार्ङगिी, नति और श्र्ामा 
4. करञ्ज, निम्ब, जानतफि और दन्ती  

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 4 
(b) 2 और 3 
(c) 2 और 4 
(d) 1 और 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



105. 

According to SuÐruta, which of the following statements are correct in relation to the symptoms of 

Atidagdha KÒÁra Prayoga? 

1. Jvara, DÁha and MÚrchÁ 

2. KandÚ, Indriya aprasannatÁ and ÏyÁma varÆa 

3. KandÚ, AtiraktasrÁva and Jvara 

4. GudÁvadaraÆa, AtiraktasrÁva and PipÁsÁ  

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 3  

(b) 1 and 4  

(c) 2 and 4 

(d) 3 and 4 

सुशु्रत के अिुसार, अनतदग्ध क्षार प्रर्ोग के िक्षणों के सांबांध में , निम्िलिखित में से कौि से कथि 
सही हैं? 

1. ज्वर, दाह और मूच्छाश 
2. कण्डू, इांदिर् अप्रसन्िता और श्र्ाम वणश  
3. कण्डू, अनतरततस्राव और ज्वर 
4. गुदावदरण, अनतरततस्राव और षपपासा 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 3  
(b) 1 और 4 
(c) 2 और 4 
(d) 3 और 4 

 

 

 

 

 

 

 

 



106. 

In which one of the following conditions, the gastric arterial venous malformation is found?  

(a) Mallory-Weiss tear 

(b) Bleeding peptic ulcer 

(c) Dieulafoy’s disease  

(d) Stress ulceration  

निम्िलिखित अवस्थाओां में से ककस अवस्था में ज्र धमिी-लर्रा कुरचिा (गनै्स्रक अटेररर्ि वीिस 
मॉिफॉमेर्ि) पाई जाती ह?ै  

(a) मेल्िरी-वीस दटअर (Mallory-Weiss tear) 
(b) रततस्रावी पेन्प्टक व्रण (Bleeding peptic ulcer) 
(c) डीर्ूिेफॉर् डडजीज (Dieulafoy’s disease) 
(d) तिावजनित व्रणोत्पषत्त (Stress ulceration) 

107. 

In which one of the following sites of brain, the Vestibular Schwannoma occurs?  

(a) Pituitary gland 

(b) Nerve sheath 

(c) Meninges 

(d) Lymph  

मन्स्तष्क के निम्िलिखित स्थािों में से ककसमें प्रघाि (वेन्स्टबुिर) श्वािोमा पिपता ह?ै  
(a) पीर्ूषिका ग्रांचथ  
(b) तांत्रत्रका आवरण 
(c) मन्स्तष्कावरण 
(d) िसीका  

 

 

 

 

 

 

 

 



108. 

According to SuÐruta, which parts are involved in PÚtinasya caused due to vitiation of doÒa? 

1. JihvÁ   

2.  GalÁ 

3. TÁlumÚla 

4. TuÆÕikerÍ 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 4  

(b)  1 and 2  

(c) 2 and 3  

(d) 3 and 4  

सुशु्रत के अिुसार, प्रकुषपत दोिों के कारण उत्पन्ि होिे वािे पूनतिस्र् में कौि से अवर्व र्ालमि 
हैं? 

1. न्जह्वा 
2. गिा  
3. तािुमूि 
4. तुन्ण्डकेरी 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 4 
(b) 1 और 2 
(c) 2 और 3 
(d) 3 और 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



109. 

According to SuÐruta, which of the following statements regarding the main difference between 

KÁca and LiÉganÁÐa are correct? 

1. If Timira affects the 4th PaÔala the condition is known as KÁca 

2.  If Timira affects the 3 rd PaÔala the condition is known as KÁca 

3. If Timira affects the 4th PaÔala the condition is known as LiÉganÁÐa 

4. If Timira affects the 3 rd PaÔala the condition is known as LiÉganÁÐa 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 4  

(b)  2 and 3  

(c) 3 and 4  

(d) 1 and 2  

सुशु्रत के अिुसार, काच और लिांगिार् के बीच मुख्र् अांतर के सांबांध में निम्िलिखित में से कौि से 
कथि सही हैं? 

1. र्दद नतलमर चतुथश पटि को प्रभाषवत करता है तो इस अवस्था को काच कहते हैं। 
2. र्दद नतलमर ततृीर् पटि को प्रभाषवत करता है तो इस अवस्था को काच कहते हैं। 
3. र्दद नतलमर चतुथश पटि को प्रभाषवत करता है तो इस अवस्था को लिांगिार् कहते हैं।  
4. र्दद नतलमर ततृीर् पटि को प्रभाषवत करता है तो इस अवस्था को लिांगिार् कहते हैं। 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 4 
(b) 2 और 3 
(c) 3 और 4 
(d) 1 और 2 

 

 

 

 

 

 

 

 



110. 

With reference to SuÐruta, match the List-I with List-II and select the correct answer using the code 

given below the lists:  

List-I          List-II 

  (Vartmagata DoÒa)       (LakÒaÆa) 

A. PothakÍ  1. DÍrghaÉkura, Khara, AtikaÒÔakara  

B. Vartma ÏarkarÁ 2. VartmapakÒma sandhistha kumbhikÁ bÍja sadéÐa  

C. KumbhikÁ  3. SarÒapa bÍja sadéÐa and kaÆÕÚ srÁva    

D. ÏuÒkÁrÐa  4. Khara piÕakÁ  

Code: 

 A B C D  

(a) 3 4 2 1 

(b) 3 2 4 1  

(c) 1 4 2 3  

(d) 1 2 4 3 
सुशु्रत के सांदभश में, सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए 
कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 

सूची – I सूची – II 
(वत्मशगत दोि) (िक्षण) 
A. पोथकी 1. दीघािंकुर, िर, अनतकष्टकर 
B. वत्मश र्कश रा 2. वत्मशपक्ष्म सन्न्धस्थ कुन्म्भका बीज सदृर् 
C. कुन्म्भका 3. सिशप बीज सदृर् और कण्डू स्राव 
D. रु्ष्कार्श 4. िर षपडका 

कूट : 
          A B C D 
(a) 3 4 2 1 
(b) 3 2 4 1 
(c) 1 4 2 3 
(d) 1 2 4 3 

 

 



111. 

According to SuÐruta, ÏuktikÁ is a disease affecting which part of eye?   

(a) ÏuklamanÕala 

(b)  VartmamanÕala  

(c) KéÒÆamanÕala 

(d) PakÒma 

सुशु्रत के अिुसार, रु्न्ततका िामक रोग िेत्र के ककस भाग को प्रभाषवत करता ह?ै 
(a) रु्तिमण्डि  
(b) वत्मशमण्डि  
(c) कृष्णमण्डि 
(d) पक्ष्म 

112. 

According to SuÐruta, the best time to conduct TarpaÆa in the management of eye disease is/are:   

(a) Forenoon only 

(b)  Forenoon and afternoon 

(c) Afternoon and night  

(d) Forenoon and night 

सुशु्रत के अिुसार, िेत्र रोग के प्रबांधि में तपशण के लिए उत्तम समर् कौि सा ह?ै 
(a) केवि पूवाशह्ि  
(b) पूवाशह्ि और अपराह्ि 
(c) अपराह्ि और रात्रत्र 
(d) पूवाशह्ि और रात्रत्र 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



113. 

According to SuÐruta, which of the following are Ïuklagata roga? 

1. PothakÍ 

2.  AvraÆa Ïukla 

3. LohitÁrma 

4. Arjuna 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2  

(b)  2 and 3  

(c) 1 and 4  

(d) 3 and 4  

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि से रु्तिगत रोग हैं? 
1. पोथकी 
2. अव्रण रु्ति 
3. िोदहतामश  
4. अजुशि 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) 1 और 2 
(b) 2 और 3 
(c) 1 और 4 
(d) 3 और 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



114. 

Match the List-I with List-II and select the correct answer using the code given below the lists:  

      List-I         List-II 

 (Ïastrakarma)      (AkÒi roga) 

A. Bhedana  1. Kardama vartma, PothakÍ and Vartma ÏarkarÁ   

B. Vyadhana  2. Kémi granthi, Bisavartma and Anjana nÁmikÁ   

C. Lekhana  3. SirÁ piÕakÁ, SirÁjÁla and LohitÁrma    

D. Chedana  4. Anyato vÁta, Raktaja, Adhimantha and AbhiÒyanda    

Code:  

 A B C D  

(a) 3 1 4 2 

(b) 2 4 1 3  

(c) 2 1 4 3  

(d) 3 4 1 2 
सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर 
सही उत्तर चुनिए : 

 सूची – I सूची – II 
(र्ास्त्रकमश) (अक्षक्ष रोग) 
A. भेदि 1. कदशम वत्मश, पोथकी और वत्मश र्कश रा 
B. व्र्धि 2. कृलम ग्रांचथ, त्रबसवत्मश और अांजि िालमका 
C. िेिि 3. लसराषपडका, लसराजािा और िोदहतामश 
D. छेदि 4. अन्र्तो वात, रततज, अचधमन्थ और अलभष्र्न्द 

कूट : 
          A B C D 
(a) 3 1 4 2 
(b) 2 4 1 3 
(c) 2 1 4 3 
(d) 3 4 1 2 

 

 

 



115. 

According to SuÐruta, which of the following symptoms are prodromal features of PratiÐyÁya? 

1. Sneezing 

2.  Heaviness in the head 

3. Horripilation 

4. Vamana 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 3 only  

(b)  1, 2 and 3  

(c) 3 and 4  

(d) 1 and 4  

सुशु्रत के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि से िक्षण प्रनतश्र्ार् के पवूशरूप हैं? 
1. छीांक 
2. लसर में भारीपि 
3. रोमाांच होिा  
4. वमि 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 3 
(b) 1, 2 और 3 
(c) 3 और 4 
(d) 1 और 4 

116. 

According to AÒÔÁÉga Hédaya, RasÁñjanam is to be applied once in:  

(a) 5 days 

(b)  6 days 

(c) 7 days 

(d) 4 days 

अष्टाांग हृदर् के अिुसार ककतिे ददिों में एकबार रसाञ्जिम ्का प्रर्ोग करिा चादहए? 
(a) 5 ददि  
(b) 6 ददि 
(c) 7 ददि 
(d) 4 ददि 



117. 

CikkaÆa pÁka for taila is indicated by VÁgbhata in: 

(a) Nasya  

(b)  AbhyaÉga 

(c) SnehapÁna and vasti 

(d) KarÆa pÚraÆa  

वाग्भट द्वारा तैि हेतु चचतकण पाक ककसके लिए निदेलर्त ककर्ा गर्ा ह?ै 
(a) िस्र्  
(b) अभ्र्ांग  
(c) स्िेहपाि और वन्स्त 
(d) कणश परूण 

118. 

The condition in which there is considerable inequality in refraction between two eyes is known as:  

(a) Presbiopia  

(b)  Myopia 

(c) Anisometropia 

(d) Hypermetropia  

वह अवस्था न्जसमें दो िेत्रों के बीच अपवतशि में बहुत अांतर हो, ककस रूप में जािी जाती ह?ै 
(a) जरादरूदृन्ष्ट 
(b) निकटदृन्ष्टता 
(c) असमदृन्ष्टता 
(d) दरूदृन्ष्टता 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



119. 

Incubation period for faucial diphtheria is: 

(a) 1 – 3 days  

(b)  7 – 14 days 

(c) 2 – 6 days 

(d) 10 – 15 days 

गितोरखणका रोदहणी (फॉलर्र्ि डडफ्थीररर्ा) के लिए उद्भवि काि ह:ै 
(a) 1 - 3 ददि 
(b) 7 - 14 ददि 
(c) 2 - 6 ददि 
(d) 10 - 15 ददि 

120. 

Cholesteatoma refers to a condition affecting: 

(a) Blood vessels  

(b)  Heart 

(c) Ear 

(d) Eye 

कोिीन्स्टएटोमा उस अवस्था से सांदलभशत है जो प्रभाषवत करती ह:ै 
(a) रुचधर वादहकाएां 
(b) हृदर् 
(c) कणश 
(d) िेत्र 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



121. 

Which one among the following is an autoimmune disorder? 

(a) Molluscum contagiosum   

(b)  Kerato conjunctivitis sicca 

(c) Trichiasis 

(d) Primary glaucoma  

निम्िलिखित में से कौि सा एक स्वरोगक्षम षवकार (ऑटोइम्र्ूि डडसऑडशर) ह?ै 
(a) साांसचगशक मोिस्कम (मोिस्कम कन्टेन्जओसम) 
(b) रु्ष्क स्वच्छपटिश्िेष्मिा र्ोथ (केरेटो कां जैन्तटवाइदटस लसका) 
(c) पक्ष्मवतशि (दरचचर्ालसस) 
(d) प्राथलमक ग्िोकोमा (प्राइमरी ग्िोकोमा) 

122.  

In which one of the following Graha, Vamana and Virecana both are contraindicated? 

(a) PuÆÕarÍka 

(b) RevatÍ   

(c) ÏakunÍ 

(d) NaigmeÒa 

निम्िलिखित में से कौि से ग्रह में वमि और षवरेचि दोिों प्रनतददष्ट (कां राइांडडकेटेड) ह?ै 
(a) पुण्डरीक 
(b) रेवती 
(c) र्कुिी 
(d) िैगमेि 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



123.  

Which of the following statements regarding BÁlagraha is/are correct? 

1. ‘Pratatam Rodanam Jvara½’ are the prodromal features of Graha roga 

2. ‘Vaikalyam MaraÆam VÁ Bhaved Dhruvam’ is a prognostic sign for Skanda graha 

3. ‘KeÐaÐÁtoanna vidveÒah, Svardenyam vivarÆatÁ, Ïyavam tÁlu ca tam tyajet’ are the signs of 

AsÁdhyatÁ 

4. Use of ‘KÚÒmÁÆÕa Ghéta’ can cure BÁlagraha roga 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1, 2 and 4 only 

(b) 1, 3 and 4 only  

(c) 1, 2 and 3 only  

(d) 1, 2, 3 and 4 

बािग्रह के सांबांध में, निम्िलिखित में से कौि सा/से कथि सही ह/ै हैं? 
1. ‘प्रततां रोदिां ज्वरः’ - ग्रहरोग के पवूशरूप हैं 
2. ‘वैकल्र्ां मरणां वा भवेद् धु्रवम’ - स्कां दग्रह के प्राग्ज्ञाि िक्षण ह ै
3. ‘केर्र्ातोSन्ि षवद्वेिः स्वरदैन्र्ां षववणशता, श्र्ावां तािु च तां त्र्जेत’् – असाध्र्ता के िक्षण हैं 
4. ‘कूष्माण्ड घृत’ का उपर्ोग बािग्रह रोग से मुतत कर सकता ह ै

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1, 2 और 4 
(b) केवि 1, 3 और 4 
(c) केवि 1, 2 और 3 
(d) 1, 2, 3 और 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



124.  

According to the KÁÐyapa, which one of the following Karma is beneficial in MedasvÍ DhÁtrÍ? 

(a) Lekhana Karma 

(b) SirÁ Karma 

(c) Chedana Karma 

(d) VisrÁvaÆa Karma  

काश्र्प के अिुसार, मेदस्वी धात्री के लिए निम्िलिखित में से कौि सा कमश िाभकारी ह?ै 
(a) िेिि कमश  
(b) लसरा कमश 
(c) छेदि कमश 
(d) षवस्रावण कमश 

125.  

According to KÁÐyapa, which one of the following statements regarding KÒÍrapÁvasthÁ is correct? 

(a)  KÒÍrapÁvasthÁ begins from the birth till two years of age  

(b) KÒÍrapÁvasthÁ is a period of one year beginning from the birth or until baby is dependent on 

breast feed  

(c) KÒÍrapÁvasthÁ is a period of two years beginning from the conception 

(d) KÒÍrapÁvasthÁ is a period of one year beginning from the conception 

काश्र्प के अिुसार, क्षीरपावस्था के सांबांध में, निम्िलिखित में से कौि सा कथि सही ह?ै 
(a) क्षीरपावस्था जन्म से आरांभ होकर दो विश की आरु् तक होती ह ै
(b) क्षीरपावस्था की अवचध जन्म से आरांभ होकर एक विश की आरु् तक होती है अथवा जब तक 

लर्रु् स्तिपाि पर निभशर होता ह ै
(c) क्षीरपावस्था की अवचध गभशधारण से आरांभ होकर दो विश तक होती है  
(d) क्षीरपावस्था की अवचध गभशधारण से आरांभ होकर एक विश तक होती ह ै

 

 

 

 

 

 

 



126.    

‘SurucirpÁÆipÁdavaktro bahvÁÐi’ is a symptom of which BÁlagraha?   

(a) MukhamanÕikÁ 

(b) NaigameÒa  

(c) ÏuÒkarevatÍ 

(d) RevatÍ  

‘सुरूचचरपाखणपादवतत्रो बह्वार्ी’, निम्ि में से ककस बािग्रह का िक्षण ह?ै 
(a) मुिमन्ण्डका  
(b) िैगमेि 
(c) रु्ष्करेवती  
(d) रेवती 

127.  

“BÍjÁt SamanÐÁdupatapta BÍjÁt” is the pathogenesis of: 

(a) Pavanendriya 

(b) VÁrtÁ 

(c) DviretÁ 

(d) TéÆaputrikÁ 

‘बीजात ्समाांर्ादुपतप्त बीजात’् - र्ह ककसका रोगजिि (पैथोजेिेलसस) ह?ै 
(a) पविेन्न्िर् 
(b) वाताश 
(c) द्षवरेता  
(d) तृणपुत्रत्रका 

128. 

According to KÁÐyapa SaÞhitÁ, GuÆa of a child can be assessed by: 

(a) CakÒu 

(b) Mana 

(c) Svara 

(d) RÚpa 

काश्र्प सांदहता के अिुसार, ककसके द्वारा ककसी लर्रु् के गुण का मूल्र्ाांकि ककर्ा जा सकता ह?ै 
(a) चक्षु 
(b) मि  
(c) स्वर 
(d) रूप 



129. 

According to KaÐyapa, which one of the following ‘DhÚpa Kalpa’ is indicated for effective growth 

in children? 

(a) MÁheÐvara DhÚpa 

(b) KumÁra DhÚpa 

(c) ÏiÐuka DhÚpa 

(d) DaÐÁÉga DhÚpa  

काश्र्प के अिुसार, लर्रु्ओां में प्रभावी वृद्चध के लिए निम्िलिखित में से कौि सा ‘धपूकल्प’ 
निदेलर्त ह?ै  

(a) माहेश्वर धपू 
(b) कुमार धपू 
(c) लर्रु्क धपू 
(d) दर्ार्ङग धपू 

130. 

Which one of the following Srotas is involved in SamprÁpti of BÁlaÐoÒa? 

(a) Medovaha 

(b) Rasavaha 

(c) Asthivaha 

(d) Raktavaha 

बािर्ोि की सांप्रान्प्त में, निम्िलिखित में से कौि सा स्रोतस ्सन्म्मलित ह?ै 
(a) मेदोवह 
(b) रसवह 
(c) अन्स्थवह 
(d) रततवह 

 

 

 

 

 

 

 



131.  

Which one of the following is NOT an ingredient of BÁlacÁturbhadra cÚrÆa? 

(a) GhanÁ 

(b) KéÒÆÁ 

(c) AruÆÁ 

(d) MahÁuÒadha 

निम्िलिखित में से कौि सा एक बािचातुभशि चणूश का घटक िहीां ह?ै 
(a) घिा 
(b) कृष्णा 
(c) अरुणा 
(d) महौिध 

132.  

Which of the following DoÒa is involved in the etiopathogenesis of KÒÍrÁlasaka? 

1. VÁta 

2. Pitta 

3. Kapha 

4. Rakta 

Select the correct answer using the code given below: 

(a) 1 and 2 only 

(b) 1 and 3 only 

(c) 2 and 4  

(d) 1, 2, and 3  

क्षीरािसक के रोगोत्पादि (ईदटओपैथोजेिेलसस) में, निम्िलिखित में से कौि सा दोि सन्न्िदहत ह?ै 
1. वात 
2. षपत्त 
3. कफ 
4. रतत 

िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर सही उत्तर चुनिए : 
(a) केवि 1 और 2 
(b) केवि 1 और 3 
(c) 2 और 4 
(d) 1, 2, और 3 

 



133. 

A four years old child coming with complain of massive oedema. On investigation we found massive 

proteinuria, hypoalbuminemia, associated with hyperlipidemia, but no hematuria. What is the 

probable diagnosis? 

(a) Protein malnutrition 

(b) Nephrotic syndrome 

(c) Nephritis 

(d) Kwashiorkor 

चार विश आरु् का एक बच्चा तीव्र र्ोफ (मैलसव ईडीमा) के कष्ट के साथ आता है। जाांच करिे पर 
हमिे पार्ा कक उसे तीव्र प्रोटीिमेह (मैलसव प्रोटीन्रु्ररर्ा), अल्प ऐल्बुलमिरतकता 
(हाइपोएल्बुलमिेलमआ) के साथ अनतलिषपडरतकता (हाइपरिीषपडडलमआ) ह,ै ककां तु हीमेचुररर्ा िहीां है। 
सांभाषवत निदाि तर्ा हो सकता ह?ै 

(a) प्रोटीि कुपोिण 
(b) अपवृतकीर् सांिक्षण (िेफ्रोदटक लसांड्रोम) 
(c) वृतकर्ोथ (िेफ्राइटीस) 
(d) पाररगलभशक (तवालर्ओरकर) 

134.  

Chipmunk facies is observed in patient of: 

(a) Chikungunya 

(b) Cushing syndrome 

(c) Bronchial asthma 

(d) Thalassemia major 

ककस रोग के रोगी में चचपमांक फेसीस देििे को लमिता ह?ै 
(a) चचकिगुनिर्ा 
(b) कुलर् ांग सांिक्षण 
(c) श्वसनिका श्वास (ब्रॉन्न्कअि अस्थमा) 
(d) बृहद थिैासीलमर्ा 

 

 

 

 



135.  

Which one of the following immunoglobulins is mainly transferred to the child through breast milk?  

(a) IgG 

(b) IgA 

(c) IgM 

(d) IgE 

निम्िलिखित में से कौि सा इम्र्ूिोग्िोबुलिि मुख्र्तः स्तिपाि के माध्र्म से लर्रु् में अांतररत 
होता है? 

(a) IgG 
(b) IgA 
(c) IgM 
(d) IgE 

136.  

One year old child was brought to the OPD having clinical features like enlarged head size as per 

age, bulging of anterior fontanel, prominent scalp veins and sunset signs are positive. What will be 

the probable diagnosis? 

(a) Down Syndrome 

(b) Hydrocephalus 

(c) Subdural hematoma 

(d) Cushing syndrome 

एक विश की आरु् का एक बच्चा OPD में िार्ा गर्ा, न्जसके रोग िक्षण, जैसे, आरु् की तुििा में 
लसर का वचधशत आकार, उभरा हुआ अग्र करोदट अांतराि (फॉन्टेिेि), उभरी हुई लर्रोवल्क लर्रा और 
सिसेट साइि स्पष्ट (पॉन्जदटव) है। सांभाषवत निदाि तर्ा हो सकता ह?ै 

(a) डाउि सांिक्षण  
(b) जिर्ीिश (हाइड्रोलसफेिस) 
(c) अधोदृढ़तानिका रततगुल्म (सबड्र्ूरि हीमोटोमा)  
(d) कुलर् ांग सांिक्षण 

 

 

 

 



137.  

What will be the probable diagnosis of a toddler baby having bowed legs, craniotabes, Harrison’s 

groove and metaphyseal hyperplasia?   

(a) Cephalohematoma 

(b) Hydrocephalus 

(c) Rickets 

(d) Kwashiorkor 

एक िन्हे बच्चे को धिुजिंघा (बाओड िेग), कपािर्ोि (िेनिर्ोटेबीज), हैररसि िानतका (हैररसि गु्रव) 
और अन्स्थकाांडकोदट अनतषवकसि (मेटैकफन्जर्ि हाइपरप्िेलसर्ा) ह।ै सांभाषवत निदाि तर्ा हो सकता 
है? 

(a) र्ीिशरततसांग्रह (लसफेिोदहमेटोमा)  
(b) जिर्ीिश (हाइड्रोलसफेिस) 
(c) ररकेट्स  
(d) पाररगलभशक (तवालर्ओरकर) 

138.  

According to Caraka, which one of the following regimen is indicated in 6th month of pregnancy? 

(a) KṣÍra sarpi madhurauṣadha siddham  

(b) KṣÍra navanÍta   

(c) Kṣīra ÐvadaÞṣÔrÁsiddhasya sarpi 

(d) Kṣīra with madhu sarpi  

चरक के अिुसार, गभाशवस्था के छ्े माह में, निम्िलिखित में से कौि सी पररचर्ाश निदेलर्त ह?ै 
(a) क्षीर सषपशमधुरौिध लसद्धम ्
(b) क्षीर िविीत 
(c) क्षीर श्वदांष्रालसद्धस्र् सषपश 
(d) क्षीर के साथ मधुसषपश 

 

 

 

 

 

 



139. 

According to AṣÔÁÉga SaÞgraha, ‘SarvagandhodakÁ’ is used for the bathing of:  

(a) GarbhiṇÍ only  

(b) SÚtikÁ  

(c) NavajÁta ÐiÐu only 

(d) GarbhiṇÍ and NavajÁta ÐiÐu both  

अष्टाांग सांग्रह के अिुसार, निम्िलिखित में से ककसके स्िाि के लिए ‘सवशगांधोदका’ प्ररु्तत ककर्ा 
जाता ह?ै 

(a) केवि गलभशिी 
(b) सूनतका 
(c) केवि िवजात लर्रु् 
(d) गलभशिी और िवजात लर्रु् दोिों 

140. 

According to Caraka, which one of the following drugs is NOT included in the PrajÁsthÁpana? 

(a) BrÁhmÍ 

(b) ÏivÁ  

(c) ViÒvaksenakÁntÁ  

(d) ÏaÉkhapuÒpÍ   

चरक के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सी औिचध प्रजास्थापि में सन्म्मलित िहीां ह?ै 
(a) ब्राह्मी 
(b) लर्वा 
(c) षवष्वतसेिकाांता 
(d) र्ांिपुष्पी 

 

 

 

 

 

 

 

 



141.  

Which one of the following AnupÁna has been indicated for PuÒyÁnuga cūrÆa in Yoni doÒa, by 

Caraka? 

(a)  AjÁ dugdha 

(b) YūÒa  

(c) TanÕulodaka 

(d) UÒÆa jala  

चरक द्वारा र्ोनि दोि में पुष्र्ािुग चणूश के लिए निम्िलिखित में से कौि सा अिुपाि निदेलर्त 
ककर्ा गर्ा है? 

(a) अजा दुग्ध 
(b) र्ूि 
(c) तण्डुिोदक 
(d) उष्ण जि 

142. 

According to Caraka and VāgbhaÔa, which one of the following symptoms is NOT related to 

PariplutÁ Yoni?  

(a) Ïotha  

(b) SparÐÁkÒama 

(c) Jvara 

(d) Supti  

चरक और वाग्भट के अिुसार, निम्िलिखित में से कौि सा िक्षण, पररप्िुता र्ोनि से सांबांचधत िहीां 
है? 

(a) र्ोथ 
(b) स्पर्ाशक्षम 
(c) ज्वर 
(d) सुन्प्त 

 

 

 

 

 



143. 

According to KÁÐyapa, which one of the following is the correct sequence of treatment of Stana 

KÍlaka?  

(a) Mardana, Ghétapāna, Nirdohana, PÁyanam ca galena  

(b) Ghétapāna, Nirdohana, Mardana, Pāyanam ca galena 

(c) Ghétapāna, Mardana, Pāyanam ca galena, Nirdohana  

(d) Pāyanam ca galena, Mardana, Ghétapāna, Nirdohana 

काश्र्प के अिुसार स्ति कीिक के उपचार का सही अिुिम निम्िलिखित में से कौि सा ह?ै 
(a) मदशि, घृतपाि, निदोहि, पार्िां च गिेि 
(b) घृतपाि, निदोहि, मदशि, पार्िां च गिेि 
(c) घृतपाि, मदशि, पार्िां च गिेि, निदोहि  
(d) पार्िां च गिेि, मदशि, घृतपाि, निदोहि 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



144.    

Match the List–I with List–II and select the correct answer using the code given below the lists:  

      List–I   List–II 

    (Disease)                             (Drug) 

A. Soma roga                      1. Rasa karpÚra 

B. Yonikanda                       2. MahākÒārādi gutikā  

C. UpadaÞÐa                      3. BangeÐvara rasa 

D. PhiraÉga                        4. MÚÒaka māÞsa taila 

Code: 

 A B C D 

(a) 3 4 2 1 

(b) 3 2 4 1 

(c) 1 4 2 3  

(d) 1 2 4 3 

सूची - I को सूची - II के साथ सुमेलित कीन्जए और सूचचर्ों के िीचे ददए गए कूट का प्रर्ोग कर 
सही उत्तर चुनिए : 

 सूची – I सूची – II 
 (रोग) (औिचध) 
A. सोम रोग 1. रस कपूशर 
B. र्ोनिकां द 2. महाक्षारादद गुदटका 
C. उपदांर् 3. बांगेश्वर रस 
D. कफरर्ङग 4. मूिक माांस तैि 

कूट :  
          A B C D 
(a) 3 4 2 1 
(b) 3 2 4 1 
(c) 1 4 2 3 
(d) 1 2 4 3 

 

 

 

 



145. 

Which of the following combination of drugs is described as a contraceptive, in Bhāvaprakāśa? 

(a) ViÕaÉga + PippalÍ + ÏunÔhÍ  

(b) ViÕaÉga + PippalÍ + ÓaÉkaÆa 

(c) ViÕaÉga + Marica + ÓaÉkaÆa   

(d) ViÕaÉga + Marica + ÏunÔhÍ   

भावप्रकार् में, औिचधर्ों का निम्िलिखित में से कौि सा सांर्ोजि, एक गभशनिरोधक के रूप में 
वखणशत ककर्ा गर्ा है? 

(a) षवडर्ङग + षपप्पिी + रु्ण््ी 
(b) षवडर्ङग + षपप्पिी + टांकण 
(c) षवडर्ङग + मररच + टांकण 
(d) षवडर्ङग + मररच + रु्ण््ी 

146.  

Which one of the following has been advised to a pregnant woman in the 8th month by SuÐruta? 

(a) GokÒurasiddha ghéta 

(b) AnuvÁsana basti 

(c) Yoni picu 

(d) Sarpi kÒÍra 

सुशु्रत द्वारा आ्वें माह में गभशवती मदहिा के लिए निम्िलिखित में से ककसका निदेर् ककर्ा गर्ा 
है? 

(a) गोक्षुरलसद्ध घृत 
(b) अिुवासि बन्स्त 
(c) र्ोनि षपचु 
(d) सषपश क्षीर 

 

 

 

 

 

 

 



147. 

Strawberry appearance and greenish yellow discharge from vagina is found in:  

(a) Bacterial vaginosis  

(b) Candidiasis 

(c) Trichomoniasis  

(d) Chlamydia  

र्ोनि का स्राबेरी (दहसािू) स्वरूप और हरा-पीिा स्राव ककस रोग में पार्ा जाता ह?ै 
(a) जीवाणु (बैतटेररर्ि) वेजाइिोलसस 
(b) कैं डडडारुग्णता (कैं डडडडआलसस) 
(c) राइकोमोनिर्िता (राइकोमोनिर्ालसस) 
(d) तिेमाइडडर्ा 

148. 

Which of the following increases the risk factor of fibromyoma? 

(a) Multiparity and menopause 

(b) Obesity, increased body mass index and polycystic ovarian syndrome 

(c) Combined oral contraceptives 

(d) Dysfunctional uterine bleeding   

निम्िलिखित में से ककससे तांतुपेर्ीअबुशद (फाइब्रोमार्ोमा) का जोखिम बढ़ जाता ह?ै 
(a) बहुप्रसषवता और रजोनिवृषत्त 
(b) मोटापा, वचधशत र्रीर िव्र्माि सूचकाांक और बहुपुटी डड ांबग्रांचथ सांिक्षण  
(c) सांरु्तत मुिसेव्र् गभशनिरोधक 
(d) दुन्ष्िर्ात्मक गभाशर्र् रततस्राव 

149. 

Which one of the following conditions does NOT belong to neural tube defects?  

(a) Macrosomia  

(b) Anencephaly  

(c) Spina bifida  

(d) Encephalocele  

निम्िलिखित में से कौिसी अवस्था तांत्रत्रका िलिका तु्रदट (न्र्ूरि ट्र्ूब डडफेतट) से सांबांचधत िहीां ह?ै 
(a) बृहत ्कार्ता (मेिसोलमर्ा) 
(b) अमन्स्तष्कता (एिेन्सेफेिी)  
(c) अरु्तत मेरुदांड (स्पाइिा त्रबकफडा) 
(d) मन्स्तष्क हनिशर्ा (एन्केफैिोलसि) 



150. 

Which one of the following statements regarding episiotomy is NOT CORRECT? 

(a) Episiotomy is performed during second stage of labour 

(b) Episiotomy is performed during third stage of labour  

(c) If episiotomy is performed early, the blood loss will be more  

(d) If episiotomy is performed late, it fails to prevent the invisible laceration of the perineal body  

भगछेदि (एपीलसओटॉमी) के सांबांध में निम्िलिखित में से कौि सा कथि सही िहीां है? 
(a) प्रसव पीडा की द्षवतीर् अवस्था के दौराि भगछेदि निष्पाददत ककर्ा जाता ह ै
(b) प्रसव पीडा की तृतीर् अवस्था के दौराि भगछेदि निष्पाददत ककर्ा जाता ह ै
(c) र्दद भगछेदि पहिे निष्पाददत ककर्ा जाए तो रतत हानि अचधक होगी  
(d) र्दद भगछेदि षविांब से निष्पाददत ककर्ा जाए तो र्ह पेरीनिर्ि बॉडी के परोक्ष षवदारण 

(इिषवन्जबि िैसेरेर्ि) को रोकिे में असफि हो जाता है  
 

 

 

 

 

 

 


